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Kiéleződött
az angol-német viszony

Dnfí Cooper Hitlerről mondott sértő kijelentései miatt erélyesen tiltakozott a londoni német 
hihet. Nag> fontosságul rendkívüli minisztertanács Londonban. Drámai vita után a francia kamara

bizalmat szavazol! Daladiernak

Amerika nem ismeri el Csehország bekebelezését
Már egyik előző számunkban rámutattunk 

arra, hogy a csehszlovákiai események sok­
kal mélyebb visszahatást keltettek a nyugati 
államokban, mint ahogyan az az első órákban 
tűnt. Chamberlain rendkívül éleshangu, ke­
mény és súlyos szavakban tartott beszéde 
mindennél szuggesztivebben jeM az angol 
közvélemény hangulatának mélységes meg­
változását. Az angol miniszterelnök ezúttal 
nem várta be Hitler keddre jelzett beszédét 
és már eleve elvitatta, hogy a cseh köztársa­
ság szétzilálásának, a cseh területek elfog­
lalásának valamelyes politikai, jogi, vagy 
erkölcsi igazolása volna. Ezt hangsúlyozza 
az angol-német tiltakozó jegyzék, amely nem 
ismeri el Csehország annektálását. Ehhez az

akcióhoz Amerika is csatlakozott.
A helyzetet még inkább kiélezi, hogy Duff 

Cooper csütörtöki alsóházi beszédében Hitler­
rel kapcsolatosan használt precedens nélkü­
lien erős kifejezések miatt a Führer szemé­
lyesen érzi sértve magát és bejelentette til­
takozását Londonban, a francia képviselőház 
bizalmat szavazott Daladiernek, akit teljha­
talommal ruháztak fel. A francia közvéle­
mény hangulata is egyre feszültebbé válik.

Ma Bucurestiben az uralkodó elnöklete 
alatt tartott koronatanács Románia szerepét 
és tennivalóit szögezte le az uj helyzettel 
szemben, amely a nyugtalanság jegyében ala­
kul.

Hitszegéssel és visszaéléssel vádolta Hitlert
Chamberlain

London, március 18, (Rador). Chamberlain 
miniszterelnök tegnap Birminghamban nagy 
beszédet tartott, amelyben élesen kikelt „a 
müncheni egyezmény megszegése“ ellen.

Chamberlain kijelentette, hogy a csehor­
szági eseményeknek messzemenő következ­
ményei lesznek. Tiltakozott az ellen, hogy 
Csehország sorsáért az ő politikájának kell 
viselnie a felelősséget. A régi Csehországot 
sem Anglia, sem Franciaország, sem Orosz­
ország meg nem menthették volna, még ha 
háborút is viselnek azért, hogy Németorszá­
got Csehszlovákia elleni föllépéséért megbün­
tessék. Ha azonban Münchenben nem azt a 
politikát folytatja, amelyet folytatott, akkor 
Európa ma a legborzalmasabb gyászban ál­
lana. A békés megértés politikája viszont 
csak akkor érvényesülhet, ha Európa egyet­
len nemzete sem akar uralkodó szerepet 
játszani.

— Hitler vezér és kancellár — folytatta 
kijelentéseit Chamberlain — németországi 
látogatásaim alkalmával nagy komolysággal 
ismételte többször, hogy a müncheni meg­
egyezéssel a német birodalom minden területi 
törekvése Európában befejezettnek tekint­
hető. Maga az Anglia és Németország kö­
zött létrejött müncheni megegyezés is ezt a 
kikötést tartalmazza. Meg vagyok győződve 
arról, hogy az angol nép többsége teljesen 
osztotta a Münchenben folytatott politikámat. 
Mast azonban én osztom azt a csalódást és 
azt a fölháborodást, mely az újabb esemé­
nyekkel szemben az angol nép egészét el­
fogja.

„A németek visszaéltek az önrendel-
delkezés jogával“

— Ha Hitler úgy találta, hogy változtatni 
kell a müncheni megegyezésen, akkor elvár­
hattam volna, hogy mint aláirőfelet tanács­
kozásra hívjon meg. A Csehországgal szem­
ben alkalmazott módszer elfogadhatatlan. 
Mielőtt Csehszlovákia elnöke még megkapta 
volna az országával szemben támasztott kö­
veteléseket, a német csapatok már bevonul­
tak Csehszlovákiába. Német részről itt visz- 
szaéltek az önrendelkezési joggal, melyet pe­
dig Hitler németországi tárgyalásaink alkal­
mával annyiszor hangoztatott. Ha a németek 
vezére ilyen egyszerű ígéretekről meg tudott 
feledkezni, hogyan bizhatunk ugyanabból a 
forrásból érkező más Ígéretekben ? Föl kell 
tennünk tehát a kérdést, hogy a német biro­
dalom ezzel az utóbbi lépésével vájjon csak 
a régi kaland befejezésére gondol, vagy pedig 
öj kalandsorozatnak kezdetére, mely világ­
fölötti uralomhoz akarja juttatni a Harma­
dik Birodalmat.

— Mindezek súlyos kérdések és komoly 
megfontolást igényelnek nemcsak Európában, 
hanem Európa határain túl is. Ez a meg­
fontolás útban van s a most történt esemé­
nyek nagyban siettetik.

— Legsúlyosabb tévedés volna föltételezni, 
hogy Anglia azért, mert esztelennek és visz- 
szataszitónak tartja a háborús megoldásokat, 
olyan gerinctelenné vált volna, hogy ne 
szállna szembe ereje végső megfeszítésével

ilyen kihívásokkal.
— Anglia tudatában van fegyverei hatal­

mának és erejének, éppen ezért utolsó pilla­
natig tartózkodni akar attól, hogy a világ- 
politika irányításába fegyverekkel avatkoz­
zék bele. Azonban nincs kitől tartania és 
nincs kitől félnie — fejezte be beszédét 
Chamberlain, — mert az angol nép hatalmas 
és erős, sokkal erősebb, mint volt hat hónap­
pal ezelőtt.

Az angol lapok élénken kommentálják 
Chamberlain beszédét. A Daily Telegraph 
megállapítja, hogy Chamberlain teljes egé­
szében Hitlerre hárította a müncheni politi­
ka sikertelenségének felelősségét. Anglia kül­
politikáját gyökeres revízió alá kell venni. 
Az események azonnali és határozott követ­
kezménye a békéltetési politika teljes össze- 

\ ,ii,iása volt, amelynek prototípusa volt a 
müncheni egyezmény. Ezen politika gyenge­
sége annak feltevésében állott, hogy Hitler 
egy szép napon hajlandó lemondani metódu­
sairól. A müncheni politika érdeme minden­
esetre az, hogy bebizonyította a világ előtt 
Nagy-Britannia békeakaratát.

A Times szerint Chamberlain tegnapi be­
szédében hangsúlyozta, mennyire osztja hon­
fitársainak felháborodását afölött, hogy meg­
rendítették a nemzetközi bizalmat a cseh­
szlovák állam megsemmisítésével.

Chamberlain beszéde döntő fordulópont 
az angol politikában

A Daily Mail a köteleim katonai szolgálat 
azonnali bevezetését és alkalmazását köve­
teli és a következőket mondja: „Mától kezdve 
Anglia nem bízik többé szavakban, csakis 
tettekben. Nagy-Brintannia hivatása most az, 
hogy éjjel-nappal dolgozzék, hogy pótolhassa 
a felfegyverzés terén elvesztett időt.“

A News Chronicle szerint Chamberlain 
beszéde az első gesztus volt azon erők ujjá- 
csoportositása érdekében, amelyek fel akar­
ják tartóztatni Hitler előnyomulását.

A Manchester Guardian megállapítja, hogy 
lord Grey 1914. augusztus 4-iki beszéde óta 
egyetlen angol miniszter sem tartott oly sú­
lyos beszédet, mint Chamberlain.

Ez a beszéd elhatározó változást jelent

politikánkban. Chamberlain szavai igen 
súlyosak és nem változtathatók meg töb­
bé. Hitler cselekedeteit oly módon tárta 
fel, amelyek precedens nélkül állnak 
államfők kapcsolataiban, akik nincsenek 
konfliktusban egymással. Ez a beszéd 
azonban Chamberlain számára a kezde­
tet jelentheti csupán. A régi politikája 
meghalt. ’ Mától kezdve aszerint fogjuk 
megítélni, hogy milyen gyorsan tudja uj 

politikáját keresztül vinni.
Berlini jelentés szerint egyetlen német lap 

sem közölte le Chamberlain beszédét. Római 
jelentés azt közli, hogy hivatalos olasz kö­
rök „közömbösen“ fogadják Chamberlain 
nyilatkozatát, amelyben elítélte Csehszlová- 

1 kia elfoglalását.

Német demars Londonban Duíí Cooper 
sértő kijelentései miatt

Berlin, március 18. A Reuter ügynökség 
jelenti: Beavatott körökben tudni vélik, hogy 
a német birodalom erélyes demarsot intézett 
az angol kormányhoz az erős kifejezések 
miatt, amelyek Duff Cooper, a röviddel ez­
előtt lemondott angol tengerészeti miniszter

használt Hitlerrel kapcsolatosan, legutóbbi 
alsóházi beszédében. Nincs kizárva, hogy a 
német birodalom londoni követét visszahív­
ják. Berlini körök szerint Hitler személyesen 
érzi sértve magát a Duff Cooper által hasz­
nált kifejezések miatt.

Rendkívüli minisztertanács után a domíniumok 
íőkormányzóit is összehívták

London, március 18. Ma délben 12 óra 10 
perckor von Dircksen báró, Németország 
londoni nagykövete, az angol külügyi hiva­
talba érkezett.

Lord Halifax külügyminiszter ma délelőtt 
megbeszélést folytatott Amerika, Francia- 
ország és a szovjet londoni követeivel, majd 
a déli órákban fogadta Dircksen német kö­
vetet.

Az angol kormányt szombat délutánra sür­

gős minisztertanácsra hívták egybe. Cham­
berlain, aki vikendjét Birminghamban akarta 
eltölteni, azonnal visszatért a fővárosba, 
hogy elnököljön a minisztertanácson.

A domíniumok Londonban tartózkodó fő- 
kormányzóit ma délután a miniszterelnökség 
Downing StrCeti palotájába megbeszélés re 
hívták össze. A megbeszélés követte a dél­
utáni minisztertanácsot.

(Folytatása a 9,-ik oldalon.)
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VILÁG TüKRS

fl londoni Palesztina- 
konferencia után

Irta: NEUMANN JENŐ (London)

Londoni alkalmi tudósítónk alábbi cikkét 
közvetlenül azután irta, hogy az angol kor­
mány megtette utolsó javaslatait a Pa- 
lesztina-kérdés megoldására. Azóta a zsid<$ 
delegáció visszautasította már a kormány­
nak ezen javaslatait és mint lapunk teg­
napi számában jelentettük a zsidó delegá­
tusok el is hagyták már az angol fővárost,

London, március hő,
Az angol politika München után önti 1 da­

losabb lett és igyekezett tevékeny diplomá­
ciai és gazdasági tevékenységgel vezető sze­
repét visszanyerni a világpolitikában- Ezt 
úgy vélte legbiztosabban elérni, hogy lehető­
ség szerint elsimítja az ellentéteket birodal­
mán belül. A nemzetközi szituáció, ez a va­
rázsszó az, amelyet minduntalan hallani an­
gol politikusoktól és ez az, amiért mindenütt 
szövetségeket keres magának a tradicionális 
angol kompromisszumos politika módszerével. 
Ez a politika biztosítja a zsidókat, hogy nem 
állít fel arab államot Palesztinában, de meg­
nyugtatja az arabokat is azzal, hogy leállítja 
a zsidó bevándorlást. (Anatole France úgy 
jellemezt© az angol „igazságszolgáltatást“, 
az angol „pártatlanságot“, hogy. gazdagoknak 
és szegényeknek egyaránt eltiltja a koldulást.), 

Ilyen csülagzat alatt ült össze februárba® 
a Palesztina-konferencia, amelybe a kormány 
bevonta az arab államokat azon elgondolás 
alapján, hogy miután ezek nincsenek közvet­
lenül érdekelve a kérdésben, mérsékletre fog­
ják bimi a palesztinai arabokat.

A konferencia első napjaiban világossá 
vált, hogy a kormány fel akarja adni a szá­
mára kényelmetlen mandátumot. Ez a szán­
déka már a Peel-bizottság idejében felszínre 
került, de most egész határozott formában. 
Az angolok koncessziókat akarnak tenni az 
araboknak, hogy igy megnyerjék támogatá­
sukat. Az angolok először arab állam alapí­
tását javasolták Palesztinában az ismeretes 
részletekkel: a zsidók számarányának meg­
határozása, a földvásárlásnak csak bizonyos 
területeken való engedélyezése. Garantálták 
volna a zsidók jelenlegi teljesítményeinek 
védelmét.

A zsidóság képviselői egységesen utasítot­
ták el a javaslatokat. Kiemelkedő az, hegy' 
egységesen, mert angol zsidók. - ü. LsítS 
Bearsted, Lord Reading és mások voUak a 
tagjai a delegációnak és igy saiét kormá­
nyukkal ellentétes álláspontot foglaltak et-, 
A zsidó küldöttség igyekezett minden politi­
kai támogatást megnyerni a maga ügyének, 
de csak annyit sikerült elérni, hogy az Egye­
sült Államok nagykövete meglátogatta az an­
gol külügyminisztert, érdeklődött a konferen­
cia felöl és bejelentette, hogy az USA koráb­
bi szerződései alapján figyeli az eseménye­
ket. Egyelőre nem befolyásolta a kormányt» 
ezt valószínűleg majd akkor teszi, amikor a 
végső döntésre kerül a sor. (Az USA segí­
tette a legutolsó sedjul kiadását is.)

Az arabek nem titkolták örömüket, de 
igyekeztek néhány ellenjavaslatot tenni. A 
zsidó delegáció újabb javaslatokat kért a kor­
mánytól a zsidó bevándorlás és a mandátum; 
fenntartásának figyelembe vételével. Egész 
világos volt, hogy az angol kormány látszó­
lag ingadozó magatartásával fedni igyekszik 
azt, hogy megvannak a saját javaslatai é» 
csak le akarja járatni az összes többi ja­
vaslatokat, ületve esetleges terveket. A po­
litikai argumentumok és finom fenyegetések 
harca indult meg. Weizmannék rámutattak 
arra, hogy az arab államok általában nem 
akarják a muftit és uralmát, hogy a zsidóság 
jelenlegi helyzete mellett lehetetlen lemon­
dani a Balfour-deklarációban és a mandá­
tumban tett ígéretekről a Zsidó Nemzeti 
Otthon megteremtését illetően, hogy az an­
gol kormány súlyos presztízs-veszteséget 
szenved, mert látnivaló, hogy enged az erő­
szaknak és hogy a világ zsidósága a legvég­
sőkig fog harcolni erec-jiszraeli érdekeiért. 
Fokozta ezt az Erec Jiszraelből jövő hírek 
egész özöne. Amikor az angol javaslatok hí­
rei Erecbe értek, ott hatalmas reakciót ket-
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tcettek. A palesztinai zsidóság képviselete, a | 
Kneszet Jiszrael élén a Vaad L-eumiv tud- j 
aifl adta a nyilvánosságnak azon elszánt ha- j 
lározatát, hogy szükség esetén harccal is 1 
biztosítja jogait és nem engedi Palesztina ál- j 
lamformájának megváltoztatását. Ugyanek­
kor konkrét lépéseket tettek a belső kiképzés 
és az előkészületek fokozására, felemelték a 
belső zsidó adót, a Kofer Hajissuvot.

Az arabok is megtették a magukét néhány 
érvvel és annál több fenyegetéssel. Értésére 
adták a kormánynak, hogy amennyiben nem 
viszi keresztül a javaslatokat, az eddigi 
BDoradikus harc Palesztinában általános lesz 
és az arab államok is más magatartást fog­
nak felvenni.

A kormány, hogy elkerülje a konferencia, 
bukását, újabb javaslatot terjesztett elő. 
üzen javaslat azt mutatta, hogy a kormány 
bizonyos mértékig engedett a zsidó részről 
jövő nyomásnak. Az újabb javaslat paleszti- 
aai állam alapítását terjesztette elő. Ez te­
hát nem lenne arab állam, de az arabok több­
ségüknél fogva vezető szerepet kaptak volna 
Benne. Ez az állam szövetséget kötne 
Angliával.

Újra megindult az érveknek és a burkolt 
és nyílt fenyegetéseknek a harca. Az arabok 
általános harccal fenyegetőztek és kijelentet- 
5ték. hogy súlyosan fogják üldözni a jelenlegi 
»rab államokban található zsidókat. Még sok­
kal hevesebb volt a harc zsidó részről, ahon­
nan kijelentették, hogy

1. A zsidók nem fogadhatnak el kisebbségi 
státuszt Palesztinában.

2. Nem tekinthetik befejezettnek a Zsidó 
Nemzeti Otthon kialakulását a zsidóság je- 
Henlegi palesztinai teljesítményeivel és ered­
ményeivel.

3. Nem fogják sosem alávetni magukat 
arab uralomnak.

A kormány ígéretekkel igyekezett engedé­
kenységre bírni a zsidó delegációt. Macdo- 
aald a következő ajánlatot tette: A kormány 
5 éven át 10.000 zsidó bevándorlását enge- 
(délyezi, ezen kívül lehetővé teszi 10.000 né­
met zsidó gyermek alijáját. (A gyermekalija 
megtagadása az arabok közvetlen beavatko­
zására történt és súlyos csapást jelentett a 
«donista politikára.) Tekintettel arra, hogy a 
Peel-bizottság javaslata szerint évi 12.000-es 
aliját ígértek, ezt 5 évre „biztosította“ volna 
a. kormány. Ezzel szemben: a mandátumot 
ffeladják, palesztinai állam alakul, földvásár­
lást korlátozzák és kisebbségi státuszba ju­
tottunk volna.

Az érvek keveset használnak és az arabok 
fenyegetései súlyosabbak. A zsidó delegáció 
megszakította a tárgyalásokat. A mandátum 
B mi egyetlen nemzetközi biztosítékunk és 
Mába a kormány ígéretei, a palesztinai ara­
itok lehetetlenné teszik ezeknek megvalósítá­
sát, ha egyszer uralomra kerülnek. A beván­
dorlás e pillanatban elsőrangú politikai prob­
léma. Nekünk, zsidóknak, ezen túl utat je­
lent a zsidókérdés megoldásához és Erec 
Jiszrael gazdasága sem nélkülözheti az ali­
ját. A jisuv csak az alija révén növekedhetik, 
szaporodni az arabok jobban tudnak. Abban 
a pillanatban, hogy hosszú időre leáll az 
alija, ETee Jiszrael jelentősége erősen csök­
ken.

A kormány tervének keresztülvitele való­
színű volt és Weizmannék elé meredt a kér­
dés: mit tegyünk? Ha távolmaradunk, ak­
kor de nobis, sine nobis történik minden. (Ez 
volt az indokolás, akkor is, mikor a zsidó 
képviselők eljöttek a konferenciára.) Az ango­
lok nem akarták, hogy a konferencia siker­
telensége újabb presztízs-veszteséget jelent­
sem az angol birodalomra nézve és ők maguk 
jöttek újabb javaslatokkal. A zsidó delegáció 
ffelhasználta az alkalmat és azt kérte, hogy 
terjesszenek elő olyan javaslatokat, melyek 
biztosítják az aliját és nem viszik kisebbségi 
státuszba a jisuvot. Ez a javaslat meghátrá­
lást jelentett, nem követelte határozottan a 
mandátumot, de nem volt más ut. Az ango­
lok évek óta túl akarnak adni a mandátumon.

A kormány igyezett megtörni a zsidó de­
legáció egységét és ezzel engedékenységre 
ibimi a zsidóságot. Az Express-lapok (Daily 
Express, Evenig Standard és Sunday Express) 
élükön a világ legnagyobb példányszámú 
Sápjával, a Daily Express-szel, szinte napon­
ként polemizál a cionisták ellen és arra igyek­
szik bimi az angol zsidókat, hogy a kormányt 
támogassák. E lapok állandóan hangoztat­
ják, hogy az angol zsidók nem részesülnek 
semmilyen megkülönböztetésben, itt nincs 
antiszemitizmus, de az angol zsidóknak sem­
mi közük a román és lengyel zsidókhoz és 
dk, jő hazafiak, ne gördítsenek akadályokat 
a kormány elé, szolgálják hazájuk érdekeit. 
Nincs semmi kétség afelől, hogy, ezen mond­
hatni zsaroló aktivitás mögött a kormány 
manőverei álltak.

A kormány politikája a konferencia folya­
mán a felek kifárasztására irányult. A zsi­
dóknak elmondta az arabok ellenvetéseit, az 
araboknak a zsidókét, azután újabb és újabb 
javaslatokkal jött, egyszer Lord Halifax lett 
napokig beteg, máskor a kormány jött azzal, 
teogy amennyiben nem fogadják el javasla­
tait, kereeztülviszi azokat. (Ezt tudtuk.) A

zsidó delegáció egységét nem sikerült meg­
bontani. Az angol zsidók az alija kérdésében 
teljesen egyek a cionistákkal. Igyekeztek fel­
hívni a kormány figyelmét arra, hogy a 
450.000-es jisuv nagyobb része csupa tettre- 
kész fiatalember, akire biztosabban számít­
hatnak, mint az arabokra. Az angolok nyíl­
tan megmondták, hogy nekik Haifa és az 
olajvezeték a legfontosabb. A különböző el­
fogadhatatlan javaslatok serege merült fel.

A konferencia jelen kilátásai szerint sok 
nehézséget fognak utunkba gördíteni, de a 
legrosszabbakat sikerült elhárítani. A kor­
mány legfrisseb javaslata 5 éves átmeneti 
periódust terjeszt elő, mely időre arab és zsi­
dó tárcanélküli miniszterek lépnek be az 
Advisory és az Executive Councilba a lakos­
ság arányszáma szerint. Az 5 év alatt kb. 
80.000 zsidó vándorolhat be, hogy ezzel köny- 
nyitsenek a középeurópai zsidóság sorsán. A 
periódus leteltével a kormány teljesítettnek 
tekinti a Balfour-deklarációban tett és a 
mandátummal vállalt kötelezettségeit. To­

vábbi beváü 
tói, az önái 
viszont a z

Ez a javcisicíL cuí, —-—x——-----------
politika mesterdarabja. Az arabok terveit a 
zsidóktól, a zsidókét az araboktól, de végső 
fokon mindkettőt az angoloktól teszi függő­
vé. A palesztinai angol főbiztos az angol ér­
dekek képviselője és a döntő személy. Az 
ereci viszonyokat és az európai zsidóság 
egyre súlyosbodó helyzetét (melynek rosszab­
bodásához hozzájárult Anglia Münchennel) 
figyelembe véve, a cionizmusnak szövetsége­
seket kellett keresnie és most, amikor külö­
nösen kritikus időszakát éljük a Palesztina- j 
politikának, Weizmannék megmutatták An­
gliának, hogy érdemes a palesztinai zsidóság­
ra támaszkodni.

A fenti javaslat valószínűleg nem az utol­
só. Jönni fognak talán újabbak, de pozitív 
jelnek tekinthetjük azt, hogy a kormány ma 
már nem akar tulmesszemenö koncessziókat 
tenni az araboknak.

Amerika a Balfour-deklaráciő
teljes ásítását kivételi

Tizenhét amerikai szenátor feltűnés tkeltő nyilatkozata és az amerikai 
saitó éles áilá%foglalá§a az angol kormány Palesztina-polilikája ellen

jelölnek, legutóbbi számában cikket közöl 
a londoni Palesztina — konferenciá­
ról „Újabb árulás“ cim alatt.

London, március 18. Röviden jelentette ; 
az Uj Kelet, hogy az amerikai szenátus 17 
tagja nyilatkozatot tett közzé, amelyben 
élesen állást foglalnak az angol kormány 
legújabb Palesztina-politikája, illetőleg a 
Balfour-deklaráciő likvidálásának kísérlete 
ellen. Az amerikai szenátorok hangsúlyoz­
zák, hogy a londoni Palesztina-konferenciá- 
ról szóló hírek mélyen nyugtalanítják az 
amerikai közvéleményt, annál is inkább, 
mivel az Egyesült Államok is hozzájárul­
tak ahhoz az ígérethez, amelyet Anglia a 
Balfour-deklaráciő utján tett a zsidó nép­
nek.

A nyilatkozat ezután áttekintést nyújt 
arról, hogy milyen szerepet játszott Ame­
rika a Balfour-deklaráciő előkészítésében 
és milyen része volt az amerikai kormány­
nak Palesztina modern történetében.

— Követeljük — mondják az amerikai 
szenátorok — a Balfour-deklaráció és a 
Palesztina-mandátum változatlan fenntar­
tását és ez a kívánságunk nemcsak arra 
irányul, hogy megvédessenek a zsidó nép 
palesztinai érdekei, hanem az amerikai nép 
jogai és érdekei is, amelyekről a Nagy-Bri- 
tanniával kötött szerződés és egyezmények 
szólnak.

A Balfour-deklarációban Ameri­
kával szemben is elkötelezte ma­
gát Anglia

A nyilatkozat ezután Amerika hagyomá­
nyos szimpátiáját hangsúlyozza a palesz­
tinai nemzeti otthon iránt, valamint azokat 
a humanitárius és keresztény elveket, me­
lyek az amerikai magatartását határozzák 
meg az elnyomott emberek védelmében.

— Palesztina uj és felvilágosodott társa­
dalmi rend példáját nyújtja a világnak a 
Közelkeleten. Teljes mértékben igazolódott 
a mi bizalmunk a zsidó nép képességei 
iránt, hogy méltó és tartó® életet fog te­
remteni ott magának és mindazoknak, akik 
bevándorlási engedélyhez és lehetőséghez 
jutnak. Ha a világ most hátat fordít ezen 
építő munkának, úgy ez tragikus jelenség 
volna egy bátor nép cserbenhagyásának, 
legnagyobb nyomora órájában.

A szenátorok azon mély meggyőződésük­
nek adnak kifejezést, hogy a zsidó nép re- 
habilitásának programja, amelyet a világ 
vezető nemzetednek általános hozzájárulá­
sával hirdettek meg, meg kell, hogy való­
suljon. A Bafour-deklaráció erkölcsi köte­
lezettséget tartalmaz nemcsak a zsidó nép­
pel, hanem az Egyesült Államokkal és azon 
kormányokkal szemben is, amelyek hozzá­
járultak ehhez a nyilatkozathoz.

Az aláírók felhívják az angol kormányt, 
hogy nyilatkozatban szögezze le, miszerint 
be fogja tartani a Balfour-deklarációban 
vállalt kötelezettségeket a zsidó nemzeti 
otthon felépítése és a zsidó nép reményei­
nek beváltása irányában.

Amerikai lapvélemény a londo­
ni konferenciáról

Newyork, március 18. A „Chicago Daily 
OSTews cimü lap, amelynek kiadója Frank 
Knox ezredes, republikánus politikus, akit 
az Egyesült Államok alelnöki tisztiségére

A lap rámutat arra, hogy az angol kor­
mánynak a Palesztina-konfereneián tanú­
sított magatartása a világ közvéleményé­
nek legrosszabb aggodalmait igazolja a 
Balfour-dekl-aráció feladásának szándékát 
illetően. A nagy ünnepélyességgel beveze­
tett kerekasztal-konferencia, amelynek az 
lett volna a hivatása, hogy áthidalja a zsi­
dó-arab ellentéteket, kudarchoz vezetett és 
keserűséget és zavaros helyzetet teremtve 
megszakadt. A kormány magatartása rend 
kívül zavaros volt az egész konferencián, 
de az amerikai újságíróknak az volt az 
impressziója, hogy Chamberlain kormánya 
a Balfour-deklaráció feladásának gondola­
tával foglalkozik. Az angol kormány ta­
gadja ugyan, de ezek a cáfolatok még sem 
döntik meg azt a látszatot, hogy olyan 
megoldást akar a londoni kormány, amely 
a zsidók kiszolgáltatását jelenti ellensége­
iknek, az araboknak.

Kennedy intervenciója 
„Kennedy“ Amerika londoni követe — 

írja a lap — Chamberlain ur amerikai fő­
védelmezője, egészen kiesett a szerepéből,

Csak a. milánói Fratelli Branca-féle

hiteles.

amikor figyelmeztetni volt kénytelen az 
angol kormányt, hogy egy ilyen megoldás 
rendkívül káros hatást gyakorolna az ame­
rikai közvéleményre. Kennedy ur azonban 
ennél is tovább kellett, hogy menjen. Most 
pedig erélyes és formális tiltakozásra van 
szükség az Egyesült Államok részéről. A 
Balfour-deklaráció nem pusztán ango1 ügy 
és ezt nyomatékosan és ismételten hangsú­
lyozni kell amerikai részről. Az az ígéret, 
amely biztos menedéket biztosított a zsi­
dóknak az üldöztetések elől, az Egyesült 
Államok kormányok közreműködésével 
hangzott el. Az Egyesült Államoknak er­
kölcsi kötelessége gondoskodni arról, hogy 
ez az ígéret ne veszítse el érvényét és nyo­
matékosan fel kell szólítania az angol kor­
mányt ezen ígéret valóra váltására.

Az angol munkáspárt glasgowi
manifesztációja

London, március 18. Glasgowban Palesz- 
tina-konferenciát tartott az angol munkás­
párt, amelyen 117 delegátus vett részt a 
munkáspárt, a szakszervezetek és a szövet­
kezeti egyesületek képviseletében. A kon­
ferencián William Russel, a munkáspárt 
glasgowi tagozatának elnöke elnökölt.

A palesztinai helyzetről Béri Locker tar­
tott beszámolót, majd nagy vita vette kez­
detét, amelynek befejezése után határozati 
javaslatot szavaztak meg. A rezolucióban 
megvetéssel nyilatkoznak az európai zsidó 
üldözésekről és rámutattak am, hogy a 
palesztinai nemzeti otthon alapjait is 
ugyanazok a romboló erők igyekeznek ‘alá­
ásni, amelyek az európai zsidóüldözéseket 
szítják. Ezért elengedhetetlenül szükséges, 
hogy az angol demokrácia úgy az ország­
ban, mint a külföldön teljes erejével har­
coljon az antiszemitizmus ellen és teljesít­
se azokat az ünnepélyes ígéreteket, amikei 
a zsidó népnek tett a Bafour-deklarációban 
és a Palesztina-mandátumban. A konferen­
cia felhívja a munkáspárt parlamenti kép­
viselőit, hogy követeljék a kormánytól Pa­
lesztina kapuinak szélesre nyitását a zsidó 
bevándorlók számára, az ország gazdasági 
befogadó képességének végső határáig.

Ugyanaznap este a Poale Cion glasgowi 
csoportja rendezett nagy mitinget, amely­
nek vezérszónoka Béri Locker volt.

Ha Megérkeztek a tavaszi újdonságok

NatlV választék: Iéllilcl8ll8
SS ölt ÖI1V SZÖVETEKBEN. H 0 Í El 3 ÍÍ <Í t

BS KOSZtÜm KELMÉKBEN

GRBNFEID T. . Peslivätle MCICaitfí
HENRIKNÉL * "011 §031*3 lVíp Rulv. Berthelot Ifi,

A Banca Ardeleana negyvennegyedik
közgyűlése elé

A bank betétállománya az elmúlt évben 136 millió leivel 1.381 miliié 
leire szaporodóit. Az osztalék változatlanul 5 százalék

Clnj, március 18. A Banca Ardeleana igaz­
gatóságának ma közzétett meghívója szerint 
az intézet 44. évi rendes közgyűlését f. évi 
március 28-án fogja Bucurestiben megtar­
tani.

Az intézet mérleg-számlája — amelyet 
lapunk más helyén közlünk, — a bank to­
vábbi fejlődéséről és mobilitásáról tesz bi­
zonyságot. A készpénzkészletek és a bármi­
kor igénybevehető bankári követelések ösz- 
szege 359 millió lejt tesz ki.

Annak dacára, hogy külpolitikai események 
többizben idéztek elő országunkban átmeneti 
gazdasági depressziókat, a bank betétállomá­
nya az elmúlt évben 136 millióval 1.381 mil­
lió lejre emelkedett, élénk tanúbizonysága­
képpen annak, hogy a betétes közönség vál­
tozatlan bizalommal van az intézet óvatos és 
céltudatos vezetése iránt.

A kihelyezési állományi az előző évi 1.204 
millióról 1.248 millió lejre emelkedett. Az 
Erdélyi Bank tehát nemcsak, hogy betétesei­
nek az említett külpoltikai események kö­
vetkeztében támasztott fokozottabb igénylé­
seit tudta maradéktalanul kielégíteni, hanem 

! még kihelyezési állományát is növelni tudta 
j rövl<$ lejáratú, jól fedezett, ipari és kereske­

delmi célokat szolgáló hitelek nyújtásával.

Ezt az évközben is állandóan magas diszpo- 
nibilitás tett lehetővé, amelyre támaszkodva 
az intézet adós ügyfelei hitelkereteit még 
átmenetileg sem csökkentette.

Az intézet múlt évi betétforgalma 12 mil­
liárd 98 millió lej volt, a hitelfolyósítások 
forgalma 7 milliárd 224 millió lej volt, össz- 
forgama pedig meghaladta a 45 milliárd lej 
Összeget.

A bank elveinek megfelelően hiteleket sem 
a belföldön, sem a külföldön nem vett 
igénybe.

Az intézet közgyűlése által korábban, el­
határozott tőkeemelésből kifolyólag még 
hátralevő 50 millió lej névértékű részvény ki- 
bocsájtása folyamatban van. Ennek befeje­
zése után az intézet részvénytőkéje 200 millió 
lejre fog emelkedni.

A bank múlt évi bruttó nyeresége az előző 
évi 97 és fél millió lejjel szemben 101.6 mái" 
liő lejre emelkedett, amelyből levonta a ter­
heket, a mutatkozó 15.6 millió lej tiszta nye­
reségből 500.— lej névértékű részvényenként 
5 százalék, 25.— lej osztalék fizetését fogja 
az igazgatóság a közgyűlésnek javasolni. A 
nyereség többi részét a bank az igazgatóság" 
és a tisztviselők jutalékának levonása utóm 
tartalékolásra fordítja.
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Volosin és rn

Cluj, március 18. (Aj 
Astoria portása, aki I 
fogadott a szálloda törj 
j-émülten pillant az ujd 
lépnek a szálló haljábal 

Tagadni már hiábavj 
tudja, hogy Volosin, vl 
elnök kilenc tagú kiséri 
este óta a szállodában!

A portás uj fogáshJ 
tárva sajnálkozó arccal 

__ Volosin ur (igy n 
lus nélkül) már eltávoj 
tudjuk hová ment. Ha 
tathatom a szobájuk 
fenn.

Az újságírókat, akii 
ben tetemesen gyara* 
könnyen falhoz állitar 
vés felvilágosítást és 
sétálnak le-fel a szül 
csarnokban.

Több, mint egy ón 
amikor már-már elhJ 
igazat mondott, egyszj 
sötétkék autó kanyaroc 
ajtaja elé és a követke 
ruhás sofőr lép be a 
ságirók magyarul szj 
az alacsony, szlávos 
sofőr, nyelvtornának ij 
zózsufolással felel. Kul 
béből és a lépcső felé | 
ml csókát és fölsiet. 
megjelenik és bejelent 

Alig lép ki az ajtón! 
nyegg-el borított lépj 
megjelenik a szálloda] 
Monsignore Volosin. 
níszterelnöke. Mögöj 
ad, volt kormányánál 

mök termetű, kövérké 
csillogó szemüvege fj 
vet az újságírókra.

Az arca látszólag nj 
pok izgalmainak nyor 
íilép az uecára. nem| 
dekli az idegen város 
rétével együtt autó] 
Prága“ márkát viseli] 

-1. Ruszinszkó elscj 
Látszik, hogy nemrég 
hették rá, mert néhán
a G__S. betűk állott^
Csesko__Slovensko.

Az autó lassan meg] 
a, hová. Az ujságirc

Hosszú idő óta 
szetes „Ferenc Józ 
szívesen isszák és an: 
Mg kellemes hashaj.' 
sérik. Kérdezze meg

Zürichi árfolyamok 
177.30, holland forint, 
ont 20.695, francia 4 
325. csehkorona (íj 
7.25, dinár 10.—, lei 
■4.35.

Heymann: Geldern 
°k). uj Tábor könyv, 
többiek: Stefan Zwei] 
lehalom Asch: A na 
16 lei. Sehalom Ascl 
58 lei Lepagenál, k] 
éttel. Kérjen teljes

Könyvkötészeti m] 
és olcsón]
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Egy hontalan miniszter­
elnök kolozsvári déle lőttje

Volosin és munkatársai Kolozsváron át Temesvárra utazták

©

jSKj!

Clui, március 18. (Az Uj Kelet tud.) Az 
\storia portása, aki szigorú titoktartást 
fogadott a szálloda történelmi vendégének, 
rémülten pillant az újságírókra, midőn be­
lépnek a szálló baljába.

Tagadni már hiábavaló volna, mindenki 
tudja hogy Volosin, volt ruszin miniszter- 
elnök kilenc tagú kíséretével együtt péntek 
este óta a szállodában tartózkodik.

A portás uj fogáshoz nyúl: kezét szét­
tárva sajnálkozó arccal jelent ki:

Volosin ur (igy mondja, minden titu­
lus nélkül) már eltávozott a szállóból, nem 
tudjuk hová ment. Ha parancsolja megmu­
tathatom a szobájuk kulcsát, senki nincs 
fenn.

Az újságírókat, akiknek száma időköz­
ben tetemesen gyarapodott, nem lehet egy­
könnyen falhoz állítani. Megköszönik a szi­
ves felvilágosítást és zavartalanul tovább 
sétálnak le-fel a szűknek bizonyuló elő­
csarnokban.

Volosin megjelenik 
Több, mint egy órai várakozás után, 

amikor már-már elhiszik, hogy a portás 
igazat mondott, egyszerre óriási csukott 
sötétkék autó kanyarodik a szálló üvegezett 
ajtaja elé és a következő pillanatban egyen 
ruhás sofőr lép be a forgatóajtón. Az új­
ságírók magyarul szólnak hozzá, amire 
az alacsony, szlávos arcú szőke kékszemü 
sofőr, nyelvtornának is beillő, mássalhang- 
aizsufolással felel. Kulcsomét húz ki a zse­
béből és a lépcső felé intve, megcsörgeti a 
kulcsokat és fölsiet. Öt perc múlva ismét 
megjelenik és bejelenti: jönnék.

Alig lép ki az ajtón, midőn a vörös sző­
nyeggel borított lépcső kanyarulatában 
megjelenik a szálloda történelmi vendége. 
Monsignore Volosin, Ruszinszkó volt mi­
niszterelnöke. Mögötte két ur ha­
lad, volt kormányának tagjai. Volosin zö- 
nök termetű, kövérkés arcú, joviális ur, 
sillogó szemüvege fölött futó pillantást 
et az újságírókra.
Az arca látszólag nyugodt, az utóbbi na- 

sk izgalmainak nyoma sem látszik rajta, 
lilép az uccára, nem néz körül, nem ér- 
ekii az idegen város déli forgata. Kísé­
rtével együtt autójába száll, amely a 
Prága“ márkát viseli. A kocsi rendszáma, 
Ll. Ruszinszkó első rendszámú kocsija, 
átszik, hogy nemrégen hevenyében fest­
ették rá, mert néhány nappal ezelőtt még 
iC—S. betűk állottak rajta. C—S — 
lsesko—Slovensko ...

A helytartóságon

Az autó lassan megindul. Senki nem tud- 
k hová. Az újságírók egy része két gép-

- Hosszú idő óta fekvő betegek a termé- 
etes „Ferenc József“ keserüvizet nagyon 
ívesen isszák és annak gyors, biztos és min- 

kellemes hashajtó hatását általánosan di« 
®rik. Kéi'dezze meg orvosát.

Zürichi árfolyamok (március 18.): Márka 
"'-30, holland forint 234.40, dollár 442.12, 
d 20.695, francia frank 11.70, olasz lira 
’■25, csehkorona (nem jegyzik), pengő 
25, dinár 10.—, lej 3.37, zloty 83.—, belgas
m.

|Beymann: Geldern lovag (Zsidó kalando­
rt uj Tábor könyv, kötve, 292 lap, 158 lei. 
ßbfciek: Stefan Zweig: Békét, kve 158 lei. 
balom Asch: A nagy fal, két kötet, kve 

F5 ki. Séhalom Asch: Dalol a völgy, kve 
iei Lepagenál, Kolozsvár. Postán után- 

prtel. Kérjen teljes Tábor-jegyzéket.

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
kinyvhSíészsf

Tulajdonos: MAKK LÁZÁR. 

CLI7J. Plata Unirti 9.

kocsiba ugrik és detektivregényből ellesett 
fogással felszólítják a sofőrt, hogy kövesse 
az Unirii tér felé robogó hosszú csukott 
kocsit. Most már mindenki tudja: Volosi- 
nék a királyi helytartóságra robognak, 
ahol Tatami Cőriolan királyi helytartó ki­
hallgatáson fogadja a menekülő miniszter­
elnököt.

_ Nyugodt mozdulattal akasztja fel kabát­
ját a helytartósági titkárság előszobájában 
és két kísérőjével együtt eltűnik a párná­
zott ajtó mögött.

Fekete ruhát visel, fekete -kabátja kivá­
gásából elővillan a kanonoki lila, magas- 
nyakú mellény. Az arca. nyugodt, sőt mo­
solyt is erőltet, de kezei tanácstalanul len­
dülnek előre.

Hogy véglegesen hol fog letelepedni Vo­
losin és munkatársi gárdája, az még bi­
zonytalan. Lehet, hogy Amerikában, lehet, 
hogy Bécsben.

Vw

__

A

atejesbáiPókcz 
HtiwdcwhiMck és urnámon?

Volosin ezután Hodor dr. államtitkárral 
és Horvatn rendőrkvesztorral beszéli meg 
elutazásának részleteit.

A volt miniszterelnök és kísérete Kolozs­
váron ebédelt, majd ebéd után útnak in­
dult Nagyvárad felé.

Palesztinái diárium
*

Alexander Ziszhiná Babinovics 85-ik szü­
letésnapjára Simon Ernst, a telavivi városi 
könyvtár őre, ezt a méltatást bocsátotta 
az Uj Kelet palesztinai szerkesztőségének 
rendelkezésére: Tisztes aggastyán járja 
pontosan mindennap ugyanabban az órá­
ban Tel-Aviv uccáit. Lépései biztosak, ki­
mértek. Lehetséges, hogy már 85 éves len­
ne? Hiszen gyakran tűnik fel a neve a fo­
lyóiratban. Sohsem hiányzik a munkások 
ünnepi gyűlésein. Szónokol, teli van műn- 
kakedwel, fiatalos.

Rabinovics sajátos jelensége az uj héber 
irodalomnak. Szigorúan vallásos zsidó és 
ugyanakkor lelkes tagja, chávérja a szo­
ciáldemokrata munkáspártnak. Szokatlan 
szintézise a mindenütt igazságot kereső és 
a népével elválaszthatatlanul összeforrott 
szellemnek.

Életrajzában nincs sok esemény. Mindig 
csendesen élt. Világhátamögötti orosz fé­
szekben született, Liadyban, szülei szegény 
emberek, járja a tradicionális nevelés út­
ját, a chéderben tanul, kilenc éves korában 
már otthonosar- mozog a Talmud útvesz­
tőiben. írni kér ' még mielőtt tisztessége­
sen tudná a betűket vetni. A jomkippuri 
böjtölés az első témája. Kezdődik a küz­
delem a kenyér után. A sorsa kissé Maxim 
Gorkiéra emlékeztet. Melamed az az tanító 
az elején, aztán péklegény lesz belőle, majd 
favágó, vizherdó. Az írás egyre erősebben 
béklyójába veri. Tanító lesz Poltavában, 
évtizedeken át foglalkozik a gyermekekkel, 
s 35 év óta Palesztinában folytatja a nép- 
nevelést.

Eredeti müvei öt kötetet tesznek ki. Sok 
sok kötetet fordított le héberre: tudomá­
nyos, jud-aisztikus müveket, költői alkotá­
sokat. Az igazságot keresi mindig és meg­
teremti a társadalmi kérdéseket bogozgató 
novellát a héber irodalomban. A kapitalis­
ta társadalmat ülteti bennük a vádlottak 
padjára. Rabbinovics adta ki az Erec Jisz- 
ráélben elesett somrim emlékére a Jizkor 
cimü almanachot. Szerkesztette a Zsidók 
története Palesztinában cimü müvet és a 
Jefet cimü fordítás-sorozatot, amelyben a 
világirodalom legjavát ültették át héberre. 
Rabbinovics fordította le a Bacher hires 
tudományos müvét: Die Agada der Tanai- 
ten. De ő a fordítója Vei a Eigner orosz j 
forradalmár emlékiratainak is. Az Achdut ; 
Avodá-ban ugyanazt a szerepet játssza, , 
•amit a Hapoel HacaNbau annakidején. A. 
D. Gordon. A palesztinai munkásság testet 
öltött lelkiismerete. Mindenekfelett a mun- í 
kás-ifjuság iránt érdeklődik. Az ünnepelt J 
iró, tani tó és tudós csupa-sziv ember első- ;
sorban. í

*

A cionista szervezet irattára uj épületbe 
költözött és ebből az alkalomból sajtóbemu- j 
tatóban volt része. Georg Herlitz és Herzl 
ismert életrajzírója, Alex. Bein vezeti. Né­
hány adatot ideírok róla: Több mint 20.000 I

dossziéból áll. Mindenekelőtt Herzl írásbeli 
hagyatékából, azután David Wolffsohn. 
Ussischkin, Motzkin, Warburg professzor és 
mások irataiból. A cionista szervezetek levél­
váltásából. Könyvtárában együtt az egész 
cionista irodalom: könyvek, hírlapok, folyó­
iratok. 250 napilapot kap naponta és 2000 
fényképet őriz, Célja a jövő nemzedék szá­
mára megőrizni a harmadik zsidó állam­
alapítás történetét. Néhány érdekessége: 
Pinkser Autoemanzipation-jának első kiadása. 
A szerző neve nem szerepel rajta. Von einem 
lussischen Juden: ez áll a fedelén a szerző 
neve helyett. A könyv 1882-ben jelent meg. 
Harminckét esztendő után, 1914-ben még 600 
példány hevert a kiadója pincéjében. Miután 
nem kapott rá vevőt, elégette. Meg van az 
irattárban a Moses Hess Rom und Jerusalem- 
jének első, 1862-beli kiadása is. Ritkaság. 
Meit a Hess.család sebbel-1 óbbal összevásá­
rolta az egéz készletet. Attól tartott, hogy a 
közvélemény bolondnak fogja tartani a szer­
zőt, ha a könyvet elolvassa.

Parimkor nem kereplővel, jó jiddisül: grag- 
gerrel lármázik a telavivi gyermekhad, ami­
kor a megilla olvasásakor felhangzik a 
Hámán neve. Játékpisztolyt ránt elő és lövöl­
dözik.

Meghalt 75 éves korában dr Metman- 
Cohen, a telavivi Herzl gimnázium alapítója 
és első igazgatója. Úttörője volt a héber 
középiskolai nevelésnek, a hébemyelvü okta­
tásnak általában, mindenekfelett pedig a vi­
lági zsidó kulturárak Palesztinában. Generá­
ciókat nevelt fel ebben az uj kultúrában, ter­
mészettudományos iskolai könyveket irt és 
tanítással, az élete példájával egyengette az 
„uj“ zsidóság útját. Ám a ravatala mellett 
egész éjszaka zsoltárokat (tehillimt) recitál­
tak, a koporsójánál a Herzl gimnázium ud­
varán felhangzott az fii mólé rachmim és a 
fiának kaddisa. Majd — az uccákon óriási

Nyakfájdalmak

I

Nyakfájdalmái hiilés idézte elő. 
Semmi eem szünteti meg gyorsab­
ban ezt a bajt, mint egy energikus 

Cartrmhbedörzsolés.
*) CARMOL a legjobb bedörzsölőszer 

meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak 
és láz ellen.

tömeg hullámzott, nem láttam még ilyem né­
pes temetést Tel-Avivban — a központi zsi­
nagógába vitték a holttestét, itt is elparen- 
tálták, megélmoléráchmimozták. Végül & te­
metőben újból kaddist mondott utána a fia... 
Na, ha az a sokat melege tett, vallásnétküti, 
sőt vallásellenes zsidó kultúra igy fest ak­
kor még sem lehet olyan forradalmian ujiíé 
és olyan ijesztően veszedelmes, mint amilyen­
nek sokat festegetik.

Jabotinsky pártjának propagandája rend­
kívül élénk. Ma uj plakátja jelent meg az uc­
cákon: Palesztina, még pedig a nagy-Pales«- 
tina (cis- és transjordánia együtt) térképe. 
A térképet ezek a betűk töltik be: Kufe seit 
Vagyis: az egész a mienk. A térkép felett, és 
alatt és a felírás: Tov lammt bead aroétmi. 
Vagyis: Dulce et decorum est pro patria
móri. Ez a jelszó nem frázis itten. MindenM 
komolyan gondolja.

A falragasznak nagy a sikere. Bizonyíték: 
Egyetlen példányát sem vakarta le az ellen­
párt. Ebebn a kérdésben nincsenek is pártok 
Erec Jiszraelben.

A Szó elműt (a Jewish Agency) szakosz­
tályt létesített,' amely, a zsidó lakosság hábo­
rús ellátását hivatott biztosítani. Az uj osz­
tály felhívást intézett a lakossághoz, hogy 
tehetősebb része lássa el magát már most 
három hónapra élelmiszerrel, nehogy a bevá­
sárlásai a háborús áruhiány idejére essenek 
és áremelő hatást váltsanak ki. Az efféle be­
vásárlás errefelé nem könnyű dolog. A leg­
több áru romlásnak van kitéve a subtropikua 
időjárás mellett. A szochnut tehát tanácsok­
kal látja el a nagyközönséget, aprólékosan 
kitanitja, mit vásároljon tulajdonképpen. A1 
felhívásra egyébként nem akut háborús ve­
szedelem adott okot, hanem annak figyelem­
bevétele, hogy az országban állandóan csak 
csekély árukészleteket raktároznak. A szep­
temberi háborús veszedelem idején például 
kiszámították, hegy a készlet legfeljebb négy 
hétre elegendő.

•
A jeruzsálemi zsidó egyetem diákjainak 

száma meghaladja az ezret. A diákképvise­
lők választásán 1002-en adták le szavazatu­
kat. A pártok: Hisztadrut 3 képviselővel, 
klalcionisták 2, javne-ortodoxok 1, revizio­
nisták 1 képviselővel. A diákintézmények 
szigorúan ortodox szellemben vezetődnek. A 
diákethonokban óra oltja el péntek esténként 
a villanyt, szukkotkor sátor zöldéi az ud­
varukon, a menza kaser. A jelenlegi rektor, 
A. Fraenkel, ortodox zsidó.

1938-ban. Terület: 
174 ezer font.

27.280 dunám.

A zsidó méhészet 150 ezer kg. mézet pre­
dukált az idén. A Tcceret-Haarec egylet 
méz-hetet hirdet, hogy a fogyasztást és es­
nek következtében a termelést fokozza.

*

Az ezévi narancsidényben március 7-ig 
10,491.111 láda narancsot exportált Paleszti­
na. A tavaly ugyanebben az időben 8,789.71$ 
láda volt az összkivitel.

*

Az ország legszordinősabb szavú lapja a 
Haarec, szájkosarat kapott egy hétre. Ok: 
Glückschnnak, korábbi főszerkesztőjének 
egy cikke, amely Macdonald kérdését vála­
szolta meg: Helyes-e katonai és rendőri ha­
talommal biztosítani a rendet a mai világ- 
helyzetben ? Betiltották továbbá a rexnzion Is­
ták napi újságját, a Hamaskift. Itt egy Ja- 
botinsky-cikk csináü galibát, amely minden 
talpalattnyi föld vérbeborüását jósolta meg a 
mufti uralma esetére. A betiltott lapok he- 

; lyett pőtujságok jelennek meg, Jabotinsky 
! cikkeinek kvintesszenciáját pedig fairaga- 
! szók terjesztik. (».
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HISSE.
Marinescn belügyi alminiszter Temesváron.

Temesvárról jelentik: Marinescn Gábriel bel- 
jfco-yi ^miniszter tegnap látogatást tett Te­
mesváron, ahol a hatóságok fejei fogadtak. 
'A miniszter ellenőrző kőrútján "látogatott el 
Temesvárra Iliescu tábornok és számos ma- 
rasrangu rendőrtiszt kíséretében. Marinescn 
alminiszter hosszabb eszmecserét folytatott 
Chip» Gheorghe dr. helytartósági vezértitkár- 
eai. majd látogatást tett a rendőrség épüle­
tében. A tapasztaltakról a miniszter legtelje­
sebb megelégedésének adott kifejezést.

_ veszett kutya garázdálkodása Kolozs­
váron, A város uccáin az esti és réggé.i 
érákban kóbor kutyák csatangolnak és veszé­
lyeztetik a közbiztonságot, mert a gyepmes­
teri hivatal alkalmazottai főképpen nappal 
működnek és leginkább olyan ebekre vadász­
iak. amelyek senkinek sem ártanak. A ko- 
Üozsvári Pasteur-intézetben naponta jelent­
keznek viszont külvárosi lakosok, akiket ko­
sbor kutyák martak meg. A kerekdombi ne- 
■^yedóen néhány nappal ezelőtt veszett kutya 
garázdálkodott, mely egy öregasszonyt és 
több állatot megmart. A kutya ezután ne- 
kány iskolába siető gyermeket akart meg­
támadni, de Marcu rendőr, aki észrevette a 
gyermekek veszedelmét, úgyszólván az utolsó 
pillanatban letörhette egy jólirányzott revol­
verlövéssel a veszett kutyát.

Mindennemű szúrást, szaggatást meg 
szüntet a Diana sósborszesz-bedörzsölés.

— Meghalt D. Gestetner, a nagy zsidó fi­
lantróp és nagyiparos. Nizzában, 85 éves ko­
rában meghalt Dávid Gestetner, az ismert 
^Eádő nagyiparos és emberbarát, a D. Gestet- 
laer-cég megalapítója. A cég sokszorosító 
gépeket gyártott.

— Az ŐSE segélyzőmüve Németországban. 
Az ŐSE segélyzöbizottsága közölte, hogy 
Frankfurtból jövet, a napokban Párizsba ér­
kezik az első 40 menekült gyermekből állő 
csoport. A gyermekcsoportot, amely 3 évtől 
13 évig terjedő életkorú gyermekekből tevő­
dik össze, az állomáson Rotschild Edmund 
»bárónő, a „Középeurópai gyermekeket segély- 
zö bizottság“ elnöke és Pierre de Ginsbourg 
bárónő fogadják. Előzetes orvosi vizsgálat 
után a gyermekeket az ŐSE Montmorency 
mtá otthonában helyezik el. Ezt a csoportot 
nemsokára egy újabb ötventagu csoport 
fogja követni. Terv szerint március végéig 
kétszáz gyereket menekítenek Németország­
ból Franciaországba. A két tanács — az ŐSE 
és a középeurópai gyermekeket segélyező 
•anács — elhatározta, hogy csak a 12 évet 
"be nem töltött gyermekeket helyezik el az 
ŐSE otthonában, mig az ennél idősebbeket a 
RotscMld báróné által vezetett tanács fogja 
ellátni. Az ŐSE lépéseket tett újabb száz 
tagú nsehhely felállítására.

— Tizenhárom éves a párizsi Hájnt. A 
Párizsban megjelenő „Pariser Hajnt“ cimü 
jiddis nyelvű napilap most töltötte be fenn­
állásának 14. esztendejét. A lap ünnepi szá­
mában a legnevesebb zsidó politikusok, tudó­
sok és újságírók közölnek cikkeket. Ezek kö­
zül kiemeljük Dubnov professzor, Chaim 
Weizmann, Léon Blum, Schal om Asch, Daniel 
Tscharny, Itzig Manger, Bernard Lecache, 
Leiwick és mások neveit. Az ünnepi szám­
ban kimerítő jelentések ismertetik az ame­
rikai Joint, az ICA és a HICEM szociális mü­
vét. Edouard Herriot, volt francia miniszter- 
elnök, a kamara jelenlegi elnöke a következő 
sorokkal üdvözölte a lapot: „Boldog vagyok, 
hogy ez alkalomból üdvözölhetem a „Pariser 
Hajnt“-ct. Szükségtelen emlékeztetnem arra, 
hogy a francia forradalom hagyományaihoz 
híven, mindenkor szembeszálltam a zsidó ül­
döztetésekkel és kifejeztem megvetésemet a 
gyűlölködés lovagjaival szemben. A zsidók 
tudják meg, hogy hazánkban mindenkor vé­
delmet és megbecsülést találhatnak.“

— HaláloSvégü repülőszerencsétlen^ég Te- 
cuci közelében. Tecuciból jelentik: Ma dél­
előtt három Elit repülőgép gyakorlatozott az 
itteni repülőtér felett. Két gép összeütközött 
a levegőben. A 67.es számú gép. amit Dutu 
Petre őrnagy vezetett, lezuhant. Pilótája 300 
méter magasból kiesett gépe kormánya mel­
lől és halálrazuzta magát.

— Megalakult Szebenben a cionisták Bal 
Mölacha csoportja. Szebenböi jelentik: A 
napokban alakult meg Szebenben a cionisták 
Bal Mölaeha-csoportja, főleg ama fiatal cio­
nisták részvételével, akik a palesztinai gaz­
dasági viszonyoknak megfelelően át akarnak 
rétegeződül. Az alakuló gyűlésen Friedmann 
Nándor szabó- ismertette világos érveléssel 
és hatásosan az uj alakulat célkitűzéseit. 
Grünberger József a szervezettség fontossá­
gát hangsúlyozta lelkesen és meggyőzőn, mig 
Síje Friedmann rabbi benső hévtől fütött be­
szédében támadta azokat, akik még ma is 
távol tartják magukat a zsidóság nagy tör­
ténelmi ügyétől. Különösen hatott az arany­
borjúról alkalmazott példázata. A mozgalom 
iránt a város zsidó iparossága körében élénk 
érdeklődés nyilvánul meg.

, __ Fejszét fogott az anyjára. Craiovábói
' jelentik: Becet községben tegnap Cristea 
; Florescu legény összeveszett anyjával, akit 
I azzal vádolt meg, hogy apai örökségében 
I megrövidítette. Adott pillanatban Cristea fej- 
I szét ragadott és leütötte anyját, aki súlyosan 

megsebesült. A merénylő fiú elmenekült.
__ Eltűnt egy gaiati Irány. Bucurestiből

jelentik: A rendőrség Donachifer Zanei 13 
éves leányt keresi, aki eltűnt szüleinek Ga- 
laton lévő lakásáról. Azt hiszik, hogy a fel­
tűnő szépségű leányt elrabolták és leányke­
reskedők kezébe került.

HÚSVÉTI
SPORTVONAT
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elismert

— Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az 
rpeutak megbetegedéseinél, reggel felkeléskor 
egy pohár természetes „Ferenc József“ ke- 
seriiviz kortyonként elfogyasztva igazán re­
mek hashajtó. Kérdezze meg orvosát.

— A temesvári tábla helybenhagyta az 
íwadi gyermekkórház volt gondnokának nyolc 
hónapos büntetését. Temesvárról jelentik: A 
temesvári ítélőtábla most döntött lanota loan 
volt aradi gyermekkórházi gondnok és vád- 
liottársa. Crisan Teodor bünperében. Mint is­
meretes, 1932. szilveszter éjszakáján a gyer­
mekkórház irodájában 130 ezer lejes lopást 
fedeztek fel. A betörőknek nem tudtak nyo­
mára jutni és a hatóságok arra a feltevésre 
jutottak, hogy lanota gondnok sikkasztotta 
©1 a 130 ezer lejt és hogy sikkasztását palás­
tolja, öinszcenálta a betörést. Ianotát emiatt 
.«ikkasztác címén jogerősen két évi börtönre 
ítélték. Hat évvel később, 1933-ban jelentke­
zett az ügyészségen Crisan Teodor paulisi 
gazdálkodó, aki azt állította, hogy lanota ár­
tatlan és ö követte el 1932-ben a betörést a 
gyermekkórház irodájában. A vizsgálat során 
Crisan egy Ízben visszavonta vallomását és 
beismerte, hogy lanota 50 ezer leit ígért neki, 
ha magára vállalja a betörés elkövetését. 
Emiatt az ügyészség lanota és Crisan ellen 
bűncselekmény elpalástolása elmen emelt vá­
dat és a törvényszék ezen a címen fejenként 
nyolc hónapi elzárásra ítélte a vádlottakat. 
A táblai tárgyaláson a védelem újólag han­
goztatta, hogy Ianotát ártatlanul hurcolták 
meg hat év óta és az igazi tettes Crisan, aki 
maga is bevallotta tettét. Crisan kihallgatása 
során ugyancsak azt állította, hogy ő lopta 
el a 130 ezer leit a gyermekkórházból. Mi­
ntán azonban nem tudta bizonyítani, hogy a 
lopott pénzt mire fordította, a tábla sem 
adott hitelt szavának és helybenhagyta a tör­
vényszék ítéletét. A tábla döntése ellen a vád­
lottak felfolyamodást jelentettek be.

Pehelykönnyű, orvosilag

gyógycipők
viszér, lúdtalp és bokasülyedésr.ál, 
valamint áldott állapotban levő 
anyáknak. KOHN ISTVÁN belvárosi 
cipő szalon Oradea, Páréul Traian 1-

— Hadiárvák, hadiözvegyek és hadirok­
kantak mentesek a kötelező munkaszolgálat 
alól. A hadügyminiszter rendelete értelmében 
a szamosi királyi helytartóság vezetője kö­
zölte Qz összes alárendelt szervekkel, hogy a 
hadiárvák, hadiözvegyek és hadirokkantak 
mentesek a kötelező munkaszolgáltatás alól.

— Újabb egészségügyi offenziva Temesvá­
ron. Temesvárról jelentik: A város vezetősé­
ge elhatározta, hogy megismétli a múlt nyá­
ron lefolytatott egészségügyi offenzivát, 
amely, annak idején jelentékeny eredménnyel 
végződött. Az uj offenziva előkészítéseként 
a város vezetősége felszólította a háztulajdo­
nosokat és lakókat ,hogy széleskörű tisztoga­
tási munkát hajtsanak végre az egészség­
ügyi szabályok figyelembevételével. Április 
elseje után ellenőrző közegek fogják meglá­
togatni a házakat és a helyszínen vizsgálják 
meg azok tisztasági állapotát, beleértve a 
lakásokat és a mellékhelyiségeket is. különö­
sen nagy szigorral ellenőrzik majd a nyílt 
üzletek, élelmiszerelárusitó helyek és vendég­
lői üzemek helyiségeit és a megállapított sza­
bálytalanságokat súlyos bírsággal torolják 

1 meg.

A „Denevért“ olyan előadásban még nem hal lotta, mint a ROYAL slágermozgó
műsoron levő világfilmjében a

MACS HEBlMCŐ-ben
Strauss János élete Bécsben. Rendezte: Julién Duvivier. Fősz.: MILICA KORJUS 

világhírű énekesnő, FERNAND GR AVET és LUISE RAINER.
A nagy tolongásra való tekintettel, gondoskodjon idejében jegyről.

— Letartóztatták Giurgiu város volt pol- 
gársmesterét a szabálytalan városi árlejtés 
miatt. Giurgiuból jelentik: Az ügyészség 
letartóztatta George Munteanu tartalékos 
ezredest, a város volt polgármesterét, akit 
sikkasztással és közpénzek hűtlen kezelésé­
vel gyanúsítottak egy szabálytalan városi ár­
lejtés miatt. Munteanu ezredes a letartózta­
tás ellen a vádtanácshoz fellebbezett, amely 
elrendelte szabadlábrahelyezését. Ezt az 1 
ügyészség megfellebbezte. Az ítélőtábla vád­
tanácsa az ügyészség fellebbezése alapján 
jóváhagyta a Munteanu ezredes ellen elren­
delt 30 napos vizsgálati fogságot.

— Elveszett március 11-én este, a Haggi- 
bor-Wizo teastén egy piros selyem sál. Becsü­
letes megtaláló kellő jutalomban részesül a 
kiadóban.

—Tilos a falvakon az ócskaruhával és 
használt szőrme mellényekkel való kereske­
dés. Bucurestiből jelentik: Marinescu egész­
ségügyi miniszter rendeletet adott ki, amely 
szerint a falvakon tilos a használt ruhákkal 
és szőrme mellényekkel való kereskedés. A 
rendelet indokolása szerint különösen hasz­
nált szőrme mellényeket vásárolnak a falva­
kon háztartási eszközökért cigányok és az­
után a mellényekkel kereskedést űznek. Te­
kintve, hogy a használt szőrme mellények 
utján terjed legjobban a kiütéses tífusz, ezért 
'betiltotta a használt szőrme mellényekkel 
való kereskedést.

— Agyonütötték a kocsmárost a részeg 
emberek. Gyulafehérvárról jelentik: Vesa 
Mihail, Vesa Nicolae és két másik társuk, 
akik a tordamegyei Vidra községbe valók, a 
gyulafehérvári vásáron vcltak. Vsiszatértük- 
ben Béna Ion országutmenti kocsmájában pi­
henőt tartottak. A vidraiak, miután leitták 
magukat, verekedni kezdtek egymással és 
mikor a kocsmáros közbelépett, valameny- 
nyien nekitámadtak és agyonütötték. A kocs­
máros feleségét is úgy megverték, hogy 
mindkét karja eltörött. A gyilkos falusiakat 
a esendörség letartóztatta és 'beszállította a 
gyulafehérvári ügyészségre.

Pályázat
A dévai zsidó nemzeti szövetség helyicso­

portja otthonának kezelői (helységbérlet) ál­
lására pályázatot hirdet. Ajánlatok Gál Ar­
min, Déva címre küldendők. Pályázati határ­
idő április 15.

BUDAPEST! 0
útlevél nélkül,
csak egy személyazonossági igazol­
vánnyal, indul április 6-án, Buda­
pestre érkezik aznap. Budapesti-öl 
visszaindulás április 13-án reggel 9 
órakor, érkezés Clujra aznap.

Az utazás ára 
lel 1.800.—
személyenként oda-vissza. számo­
zott 3 osztályú Pullmann-kocsikban.
A budapesti szálloda és kirándulási 
költségek lejben fizethetők.

Beiratkozási határidő märe. :ío. 
Jelentkezési hely: ROMANIA 
S. A. R, képviselője:

— Megerősítették dr. Laurentíu Oanea és 
társai letartóztatását. Bucurestiből jelentik: 
Laurentiu Oanea ügyvéd, dr. Ion Pcpa na- 
szódmegyei helyettes prefektus és Arhidim 
Candale pénztáros ellen letartóztatási vég­
zést bocsájtott ki a bucuresti vizsgálóbíró. 
Ismeretes, hogy a nevezetteket közpénzek 
eltulajdonításával vádolják. Oanea és társai 
egészen a legfelsőbb semmitőszékig folyamod­
tak a letartóztatási végzések megsemmisíté­
séért, de a felfolyamodást ma elutasították.

— Megbüntetik a testi fenyítéket alkal­
mazó tanítókat, a Marcstartomány helytartó­
ságához számos panasz érkezett be elemi is­
kolai tanítók ellen, akik bántalmazzák a ta­
nulókat és testi fenyítéseket alkalmaznak 
velük szemben. A helytartóság szigorú intéz­
kedések foganatosítását rendelte el a tanítók 
ellen, akik a jövőben hasonló eszközökhöz 
folyamodnak. ,

— Tg.-Muresi orvosi hir. Dr, M. Bemer, 
bőrgyógyász, nemi betegségek szakorvosa, 
külföldi tanulmányút járói haza érkezett és 
rendeléseit újból megkezdette. Str. Sft. 
Gheorghe 36.

— Módosították útirányukat a Bucuresti— 
Párizs közötti légijárat utasszállító gépei. 
Bucurestiből jelentik: A csehországi helyzet­
iből kifolyólag a Bucuresti—Párizs közötti 
légijárat utasszállító gépei módosították út­
irányukat. Csehország és Szlovákia felett 
tilos átrepülni.

— Uj postai díjszabály a volt csehszlovák 
területre. Bucurestiből jelentik: A posta 
vezérigazgatósága közleményt adott ki, mely 
szerint március 18-től kezdve a volt cseh­
szlovák, illetve jelenleg német területre kül­
dött levelek után az alábbi postai díjszabás 
van érvényben. Levelek 20 gramig 12 lej, 
húsz gramon felül minden gram további 7 
lej. Levelezőlap vagy képeslap 7 lej, újságok 
minden 50 gramért vagy annak töredékéért 
3 lej.

il„ECONOm
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Calinescu miniszter­
elnök köszönő távirata 
dr. Fischer Tivadarnak

Bucuresti, március 18. Mint azt egyik I 
előző számunkban megírtuk, dr. Fischer] 
Tivadar, a romániai zsidóság nevében táv­
iratban üdvözölte Armand Calinescut mi-| 
niszterelnökké való kinevezése alkalmából 
A miniszterelnök -az üdvözlésre a követke-1 
ző táviratban válaszolt:

„Dr. Fischer Tivadar urnák. iCluj, Str, | 
I. G. Dúca 3.

Hálás köszönet a tolmácsolt jókívánsá­
gokért.

Armand Calinescu
miniszterelnök.

Bucuresti Belügyminisztérium márc. 10." I

Kiosszeivanofí bolgár 
miniszterelnök Ankarában

Ankara, március 18. A török kormány! 
pénteken este vacsorát adott Kiosszeiva-| 
noff bolgár miniszterelnök tiszteletére. I 
Refik Saydan miniszterelnök mondott po-| 
hárköszöntőt, amire Kiosszejvanoff vála­
szolt. Mindkét részről kifejezésre juttatták I 
a két nép közti baráti és testvéri kapcso-| 
latokat azon reményükkel, hogy’ azt ki fog­
ják mélyíteni.

Hal százalékos 
numerusz clauzus 

a magyar egyetemeken!
Budapest, május 18. A képviselőház egye-l 

sitett bizottságra nyilvánosságra hozta a| 
zsidó javaslaton ejtett módosításokat. Ezek 
szerint az egyetemek, és főiskolák első évfo-1 
lyamaira zsidókat csali olyan számban lehel 
felvenni, hogy az illető kár. összes hallgatói­
nak hat százalékát, a műegyetem,, közgaz­
dasági és kereskedelmi fakultásán pedig as 
összhallgatók 12 százalékát ne haladja meg

.Memelbői menekül a zsidó 
lakosság

Memel, március 18. Az Havas ügynökség 
jelenti: A város litván zászlókkal van feldí­
szítve. Egyes házakon kampóskeresztes 
zászlók is láthatók. A zsidók az utóbbi na­
pokban sietve távoztak el a Memel-vidékröl 

A diéta ülését március 25-re hívták ossz? 
Az ülés valószínűleg igen rövid lesz.

EFVESClETIÉLEI
— A Goldmark Filharmóniai Társaság ez­

úton értesíti tagjait, hogy holnap, hétfőn 
este 9 órakor rendes próbát tart, melyre a 
tagok feltétlen és pontos megjelenését kéri.

— Április 9-ig marad érvényben a kedvei' 
ményes buzaszáílítási tarifa. Bucurestiből je' 
lentik: A búza szállításává! kaocsolatos ked­
vezményes tarifa április 9-ig marad érvény­
ben. Ezt a tarifát, amely 50 százalékos csök­
kentést jelent, minden kivitelnek szánt búza- 
szállítmánynál alkalmazzák.

— Felakasztotta magát egy craiovai ke­
reskedő. Craiovábói jelentik: Barman 
eraiovai kereskedő anyagi gondjai miatt 
akasztotta magát.
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i csehszlovákiai események yj Itiil-1 Grippa, 
kereskedelmi egyezmények kötéséi 

teszik szükségessé
Az elmúlt héten bekövetkezett csehszlo­

vákiai események uj helyzetet teremtették 
a Németországgal és 'Csehszlovákiával in­
tenzív kereskedelmi összeköttetést fenntartó 
államok, köztük Románia számára is. Cseh 
Szlovákia ugyanis eddig ama államok közé 
tartozott, amelyeknek exportcikkei arany- 
értéküeknek voltak tekinthetők és igy a 
Csehszlovákia által átvett árukat is szíve­
sen adták el exportőrjeinek. Miivel a né­
met kormány legelső teendője az volt, hogy 
az önálló cseh valutát megszüntette és 
Csehszlovákia területén a német deviza- és 
külkereskedelmi rendelkezéseket léptette 
életbe, ez a helyzet megváltozott, annál is 
inkább, mivel a régi Csehszlovákia terüle­
teivel a berlini kormány külpolitikai ren­
delkezéseinek megfelelően alakulhat export 
import forgalmunk. Éppen ezért valószínű, 
hogy a német kormány már a közeli napok 
ban kívánni fogja a román-német külkeres­
kedelmi egyezmény megváltoztatását, az 
uj helyzetnek megfelelően.

De más szempontból is, más államokkal 
szemben is, szükségessé fog válni külkeres­

kedelmi szerződéseink revíziója. A múlt 
heti események után ugyanis ismét foko­
zott kereslet mutatkozik világszerte a 
nyersanyagok iránt és eme fokozott vásár­
lások miatt az előirányzottnál nagyobb el­
térések fognak mutatkozni a külkereske­
delmi egyezményeinkben előirt import-ex­
port kvóták és a ténylegesen várható for­
galom között. Éppen emiatt a velünk ösz- 
szeköttetésben levő államok is más kvóta­
igényekkel léphetnek fel. Mivel a kormány­
nak az a célja, hogy a külkereskedelmi for­
galmunk és aktívumunk lehetőleg ama ál­
lamokkal szemben emelkedjék, amely álla­
mok erős devizával fizetik Romániában 
vásárolt importcikkeiket, e cél csak úgy 
érhető el, ha a kormány — a megváltozott 
világkereskedelmi helyzetnek megfelelően 
minél előbb megteszi a lépéseket külkeres 
kedelmi egyezményeink módosítása érdeké­
ben.

Értesüléseink szerint úgy a nemzet- 
gazdasági minisztérium, mint a Banca Na­
tional a illetékes osztályai megkezdték a 
kérdés tanulmányozását.

Üzletteleti a bueuresti tőzsde, 
áríolyamlanyhulásokkal

A bueuresti tőzsdén az elmúlt héten ki­
sebb forgalom bonyolódott le, egyes érté­
kekben lanyhuló árfolyamokkal. A fixka- 
matozásu papírokban 1—1.5 pontos árfo- 
"yamesések tapasztalhatók, a Stabilizarea 
zárófolyama 64, a Desvoltarea 66-os, a 
kisajátítási kötvény 62-es, az inzestrarea 
kötvény nagy címletei 86.87-es, a kis cím­
letek 83.75-ös, az adóbon 51-es, az 1933. 
évi járadék 68.87-es, >az 1935. évi 3 száza­
lékos Consolidarea kötvény 45.50-es árfo­
lyamon zárt. A bankrészvények üzlettele- 
nek, a Banca Nationala részvény változat­
lanul 5525 lej, a Románeasca 560 lej, a 
Comro 235 lej, Credit Román 415 lej, a

Credit Industrial 800 lej. A biztosítási pa­
pírok árfolyama nem változott, a Dacia-Ro- 
mánia 4075 lej, a Gener-ala 1220 lej, az Ag- 
ricola-Fonciera 320 lej, a Nationala 260 
lej. A petróleumrészvények lanyhák. Az 
Astra Romána 65 lejjel 975 lejre, a Steaua 
Romána 10 lejjel 375 lejre, a Concordia 
25 lejjel 545 lejre, a Credit Minier 20 lej­
jel 260 lejre, a Redeventa 5 lejjel 213 lej­
re lanyhult. Az ipari részvények is lany­
hák. A Resita 45 lejjel 480 lejre, a Tram- 
way-Bucuresti 50 lejjel 1210 lejre, a Letea 
55 lejjel 1080 lejre, a Telefon részvény 45 
lejjel 605 lejre, a Mica 120 lejjel 1690 lej­
re lanyhult.

*

> lénkül! az üzlet úgy a belföldi, mint a nyugat- 
európai gabonatőzsdéken

lavultak a román búza külföldi elhelyezési lehetőségei, tartottak 
a kukoricaárak, emelkedtek az olajos magvak árai a kikötő­

városok gabonatőzsdéin
A legutóbbi csehszlovákiai események 

hatása alatt az összes gabonaimportőr eu­
rópai államok intenzív gabonavásáriások- 
ba kezdtek a nyugateurópai gabonatőzsdé­
ken. Hogy úgy a búza, mint a többi gabo- 
nanemüek árában rohamos emelkedés nem 
következett be, annak főleg az az oka, hogy 
Argentina és Kanada az előző hetieknél is 
nagyobb kínálattal jelentkezett úgy Liver­
poolban, mint Rotterdamban, amely aztán 
ellensúlyozta a fokozott keresletet.

A romániai gabonatőzsdéken a hét vé­
nén élénkség volt tapasztalható, Általános 
vélemény, hogy a jelenlegi világpolitikai 
helyzetben nem lesz nagy probléma az 
1(iei buzafölösleg elhelyezése, annál is in­
kább, mert a külföld érdeklődése is inten­
zivebb. Ennek megfelelően a (búzaárak né- 

javultak, a kukoricaáraik tartottak. 
A kikötővárosok gabonatőzsdéin élénk ér- 
dekíődés mutatkozott — külföldi számlák- 
fa — a főzelékfélék és az olajosmagvak 
^^t, amelyekben kisebb áremelkedés már
18 tapasztalható.

A fontosabb romániai gabonatőzsdéken a 
et ^gén a következő árakat jegyezték:
íact(resti: 81 kgos búza (2 százalék ide- 

Senanyaggal) 42.500 lej, 78 kgos búza Í3 
százalékkal) 40.000 lej, idei kukorica (17

százalék nedvesség tartalommal) 38.500 
lej, bab I-a 115.000 lej, napraforgómag 46 
ezer lej.

Bráila: 80 kgos buza (1 százalékkal) 
45.000 lej, 71—72 kgos rozs (4 plus 4 szá­
zalékkal) 33.500 lej, 59—60 kgos árpa (6 
százalékkal) 38.000 lej, kukorica (17 szá­
zalékkal) 39.000 lej, napraforgómag 47.000 
—48.000 lej. Victoria borsó (kénezett)
77.500 lej, 43-44 kgos zab 46.000—47.000 
lej.

Galati: 79 kgos buza (2 százalékkal) 43 
ezer lej, 59—60 kgos árpa (4 százalékkal)
36.500 ilej, 40 kg-os zab (5 százalékkal) 
47.000 lej, 69-70 kgos rozs (3 plus 5 szá­
zalékkal) 33.500 lej, idei kukorica 37.500 
lej, bab 104.000 lej, repce 71.000, tökmag 
90.000 lej, napraforgómag 47.000 lej, Vic-
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toria borsó 70.000 lejTlennmag 1237000- 
125.000 lej, kendermag 75.500 lej.

Constanta: Készáruárak: 79 kgos buza
(1 százalékkal) 44.500 lej, 72__73 kgos
rozs (6 százalékkal) 34.000 lej, idei kuko­
rica (17 százalékkal) 38.000 lej, 56 kgos 
árpa (4 plus 1 százalékkal) 35.000 lej, Na- 
veta repce 32.000 lej, Transitvania báb 
108.000 lej, 41—42 kg-os zab 45.000 lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacon a 
buza irányzata csendes, a kukorica lanyha, 
a többi gabonanemüek üzletfelének. Teme- 
si buza 41.000 lej, torontáli buza 42.000 lej, 
kukorica 32.500 lej, korpa 30.000 lej, záb 
43.000 lej, takarmányárpa 33.000 lej, ta­
vaszi árpa 38.000 lej, nmharmag 33.000 lej 
napraforgómag 37.000 lej, tökmag 71.000 
lej, vagononként.

Nagy izgalmai és általános baisse-i 
idéztek elő a csehszlovákiai ese­

mények a nyugateurópai tőzsdéken
Plinden fontosabb nyersanyag ára szilárdolt a nyugati árutőzsdéken

KKAL

(marinm> j~ö.) -íz emiu.v neu 
cseusi.il/ vo-iu&i tesemcuytx nautsa -aiaCt. az
ussz.cs nyugim, luzsviczien mamái jtmiciU 
jciuszi/Uiciii ie, az nyeiiAUí' szűkös uo fdiMU-
iwaci iuservem a. legüiüuarai/u a mnimg 
jOl iliiomitiic iuuuo.ii :uicy tere magánon, 
ameiy -— amine azi egy netcei ezmucc av 
zuiiuii. — józan iartozKoUassai várta a vi- 
iagpoóuka ujano eseményeit. i>e meg így 
is a csenszio vük aiiam megszűrne lese egy 
napra prooma tette -a lonuciu tozsaesex iae 
gén is, akik uíiarriDenaiu ismert aijen-nte- 
se után is tartozikoaassai es pesszimizmus­
sal íigyenk a tovaoDi tejieinenyeK.ec. raris- 
ban mar sokkai nagyooo izgaiom volt a 
tőzsdén és töOD napig tartott, a normális 
tőzsdei helyzet közén visszatérésére még a 
legoptimistább párisi tőzsdei korok sem 
szamtanak. Amsterdamban, Brüsszelben es 
Zürichben szinte áiiandósuit pesszimizmus 
uralkodik, a gazdasági közvélemény csak 
most érti meg teljesen, hogy a holland és 
belga jegybankok vezetői miért tartották 
oly sürgősnek aranykészleteik külföldre 
(Skóciába) történt menekítését.

A nyugateurópai árutőzsdéken általános 
hausset idéztek elő a csehszlovákiai esemé­
nyek, úgyszólván az összes fontosabb 
nyersanyagokban. Londonban az árutőzs­
dén még a legnehezebbén értékesíthető cu­
korban is áremelkedések következtek be, 
amit általában spekulációs vásárlásokkal 
magyaráztak. A vasárakban csak kisebb 
áremelkedések tapasztalhatók, amit a Nem 
zetközi VaskartelL (I. R. G.) múlt heti 
konferenciájának ama határozatával ma­
gyaráznak, hogy a második évnegyedre sem 
az exportkvótákat, sem pedig az árakat 
nem változtatták meg. A csehszlovák kvó­
ta kérdésének megoldását megkönnyítették 
a csehszlovákiai események és igy Cseh­
szlovákia kvótáját egyszerűen a niémet 
kvótához csatolták az I. R. E. G. ellenőr­
zése mellett működő különböző vaskartell- 
eladási szervezetek.

A Nemzetközi Fizetések Bankja (B. T 
Z.J a múlt hét elején — a csehszlov' 
események előtt egy nappal — J ,a 
meg e havi igazgatósági ülését j en a 
németeket nem a rehabilitá1 
hanem dr. Funk kép vise1 
feltűnést keltett. Az o 
mányzók nagy ideges, ^gel várták az az­
óta bekövetkezett cser. szlovákiai esemé­
nyeket. Éppen ezért csak - folyó ügyek le­
tárgyal ására szorítkoztak, nig a nemzet­
közi jelentőségű kérdések lev'rgyalását az 
áprilisi ülésre halasztották, a • xadott hi­
vatalos kommüniké szerint.

A német kormány gyors lépteki »1 viszi 
keresztül Csehszlovákia pénzügyi ét gaz­
dasági beolvasztását a Német birod a im-

ochacht, —v— —
u általános < ^ Wc%a^a alig 

yüilt bankkor^ ^ x^5^S^;S^olyr

ba. A legelső teendő es önálló cseh jegy­
bank és az önálló csehvahita megszünteté­
se volt. Az 1:10 arányban beváltásra ítélt
csehkorona ma — átmenetileg __ csak @
a belföldi váltópénz szerepét tölti be Cseh­
szlovákia területén. A német Reichsbank 
már az első napokon átvette a cseh jegy­
bank központját és fiókjait és már az első 
napon a Reichsbank megbízottai diszponál­
tak a csehjagybanknál és fiókjainál. A 
cseh jegybank cca 3 milliárd csehkoronát 
érő arany- és devizakészletét azonnal Ber­
linbe szállítottak, amellyel megjavult a né­
met állam külföldi fizetőképessége. A 
pénzügyi és gazdasági beolvasztást előre 
kidolgozott program saerint — az osztrák 
Anschluss mintájára — viszik keresztül, 
vagyis Csehszlovákiával kapcsolatban már­
cius 15-től kezdve minden külfölddel kap­
csolatos fizetési forgalom márkaalapon 
történik. A külföldön levő csehkorona 
bankjegyekkel kapcsolatban a Reichsbank 
ugyanolyan rendelkezéseiket adott ki, mint 
annak idején.' a sehiliínggel kapcsolatban, 
vagyis ezek a csehkorona bankjegyek a 
most kreálandó uj Sperrmarkokra váltha­
tók be. Érthető tehát, hogy a zürichi ma­
gánforgalomban a hét. végéin a csehkorona 
bankjegyek még 3-as (100 csehkoronáért 3 
svájci frank) árfolyamon sem voltak elhe­
lyezhetők, a legutóbbi zürichi hivatalos 15- 
ös árfolyammal szemben. Ugyancsak gye 
san akarja keresztülvinni a német kom 
a bankrendszer, valamint az ipa*" v<
konszernek átszervezését is. ß cickái
kapcsolatban azonnal alkak akarják 
az árja törvényt és igy tr’ xües múltú 
nemzetközileg ismert ^ bankház ^ é
nagybank igen kö" ^sámoltatásátóP 
megszüntetésér'' ^dtek el v
ipari konsre pedig a hasé^séákt
német ir uszeraekbe akar^bé? 
tani ii* „ kormány. ^ %•

zet közi devjáp^ző^ík^m 
alt a svájci fra&kfr&Teöí. ^ ^ 

x körök naí 
tőkemer 
forint
holland! éál iffcp.'^ie^é^tő V 
tej^e^ciója. A%óMt.rtoPt <

tf
J

f

je,L_ ,
13.3^_; 
os árfoí 
árfolyc 
forgalomba^, 
2,40—3.45-ös- 
bankjegyeket
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Ipari és kereskedelmi vállalati hírek
*

A Temesvári Sörgyár Rt. igazgatósága 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy oravicai 
gyártelepén jéggyárat építtet. Ugyanakkor 
elhatározták, hogy Lúgoson, Focsádon és 
Lippán saját lerakatot létesítenek.

A kolozsvári Industria de Lut si Piaira 
din Cluj S. A. 1938. évi mérlegében 6 mil­
lió lej részvénytőke és 118.572 lej tartalék- 
alap mellett 35.672 lej veszteséget mutat 
ki. A március 26-i közgyűlésen határozni 
fognak az Industria de Fiatra din Cluj S.
A. kolozsvári céggel a történő fúzióról. Az 
Industria de Fiatra din Cluj S. A. ugyan­
ezen a napon tartja fúziós közgyűlését.

*
A kolozsvári Prima Fabrica de Montaj 

A. B. Perry-Porutiu S. A. 1938. évi mérle­
gében 7 millió lej részvénytőke mellett 
180.057 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 10.818.881 lej. A közgyűlést 
március 25-én tartják meg.

•K
A kolozsvári S. A. a Marilor Hoteluri 

Hotel Astoria 1938. évi mérlegében 5 mil­
lió lej részvénytőke és 164.743 lej tartalék- 
alap mellett 184.084 lej nyereséget mutat 
ki. A mérleg főösszege 5.395.107 lej. A
közgyűlést március 26-án tartják meg.

*

A kolozsvári Cärämidäria Orasului S. A. 
1938. évi mérlegében 3.504.000 lej részvény 
tőke és 141.667 lej tartalékalap mellett 
148.218 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 42.514.918 lej.

A kolozsvári M. Wertheimer Szeszgyár 
Rt. 1938. évi mérlegében 2 millió lej rész­
vénytőke mellett 139.451 lej nyereséget mu 
tat ki. A mérleg főösszege 2.672.304 lej. A
közgyűlést április 23-án tartják meg.

*
A kolozsvári Helios Fabricá de Tricota- 

je S. A. 1938. évi mérlegében 500.000 lej 
részvénytőke és 186.491 lej tartalékalap 
mellett 67.850 lej nyereséget mutat ki.

A kolozsvári Vitromin S. A. 1938. évi 
mérlegében 250.000 lej részvénytőke 125 
ezer lej tartalékalap mellett 29.132 lej nye­
reséget mutat ki A mérleg főösszege 927 
ezer 110 lej. A közgyűlést április 23-án 
tartják meg.

*

A kolozsvári Credinta S. A. 1938. évi 
mérlegében 750.000 lej részvénytőke mel­
lett nyereséget nem mutat ki. A mérleg 
főösszege 5.950.000 lej. A közgyűlést már­
cius 31-én tartják meg.

1 A csernabévizi Schramm, Hitt ti si 
Schmidt S. A. vasárugyár 1938. évi mérle­
gében 42 millió le jrészvénytőke és 1 mil­
lió 387.890 lej tartalékalap mellett 2 mil­
lió 430.674 lej nyereséget mutat ki.

*

Az aradi Fabrici de Ape Gazoase Unite 
S. A. 1938. évi mérlegében 3.200.000 lej 
részvénytőke és 36.620 lej tartalékalap 
mellett 1.200.000 lej veszteséget mutat ki. 
A mérleg főösszege 3.600.267 lej. A már­
cius 30.-i közgyűlés a veszteség rendezése 
érdekében a 3.200.000 lejes részvénytőkét
2 millió lejre szállítják le.

*

Az aradi Szenes és Schwartz textiUera- 
t Rt. 1938. évi mérlegében 1 millió lej 

vénytőke mellett 171.863 lej nyerese- 
nutat ki. A mérleg főösszege 1.498.777 

közgyűlést március 25-én tartják

wári Pollák Gyula Fiai Rt. 1938. 
'ben 5 millió lej részvénytőke és 

tartalékalap mellett 434.572 lej 
utat ki. A mérleg főösszege

A nagyszebeni Depozitul de Medicamente 
Engber S. A. 1938. évi mérlegében 1 mil­
lió 700.000 lej részvénytőke és 100.750 lej 
tartalékalap mellett 498.923 lej nyeresé­
get mutat ki. A mérleg főösszege 5 millió 
405.270 lej.

*
A nagyszebeni S. A. Meitzer szappan és 

gyertyagyár 1938. évi mérlegében 500.000 
lej részvénytőke mellett 17.871 lej nyere­
séget mutat ki. A mérleg főösszege 1 mil­
lió 122.572 lej.

*
A zsibai Valea Agrisului S. A. Minierä 

szénbánya vállalat március 27-én rendkívüli 
közgyűlést tart, tamelyen ratifikálják az 
igazgatóságnak az egyezményét az Ipari 
mtaelintézettel, egy 15 milliós kölcsön fel­
vételével kapcsolatban.

*
A lugosi C. Kiszela bőrgyár Rt. 1938. 

évi mérlegében 3 millió lej részvénytőke 
és 193.157 lej tartalékalap mellett 30.694 
lej nyereséget mutat ki. A mérleg főössze­
ge 4.957.541 lej. A közgyűlést március 26* 
án tartják meg.

*
: A romániai petroleumkartell, a Distri-
j butia S. A. 1938. évi mérlegében 510 millió 
I lej részvénytőke és 151.135 lej tartalékalap 
I mellett 934.533 lej veszteséget mutat ki. A

kartell bruttó jutalékjövedelme 242.418.017 
lej. A mérleg főösszege 1 milliárd 164 mi 
láó 64.024 lej. A közgyűlést március 30-an 
tartják meg.

A nagydisznó dl Gündisch et Simonie S. 
A/posztógyár 1938. évi mérlegében 10 mil­
lió lej részvénytőke és 98.514 lej tartalék- 
alap mellett 567.964 'lej nyereséget mutat 
ki. A mérleg főösszege 40.597.477 lej.

ír

A perjámosi Réminél Jakab Rt. 1938. 
évi mérlegében 3 millió lej részvénytőke és 
85.000 lej tartalékalap mellett 180.624 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
4.734.023 lej.

*
A Csíkszeredái Octavian Barbat S. A. 

1938. évi mérlegében 1.500.000 lej rész­
vénytőke és 377.000 lej tartalékalap mel­
lett 346.828 lej nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 5.053.987 lej. A közgyű­
lést április 13-án tartják meg.

*
A szamosujvári Bälle si Izvoarele Mine­

rale Stoiceni S. A. április 5-én közgyűlést 
tart, amelyen határoznák a részvénytőke 
felemeléséről.

*•
A Frank pótkávégyári konszern romá­

niai vállalata, az Enric Franck Fii S. A. 
R., Bucurestá, 1938. évi mérlegében 60 mil­
lió lej részvénytőke és 4.858.534 lej tarta­
lékalap mellett 5.559.421 lej nyereséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 149 millió 
917.173 lej.

Pénzintézeti hírek

A. Comer fül de Cereale 
március 21-én közgyü- 
határozni fognak a fel­

es cég töröltetése fe-

t Baumann S. A. 
miliő lej részvény 

ékalap mellett 2 
't mutat ki. A 

’ej.

A Banca de Credit Roman S. A. 1938. 
évi ménegében 400 millió lej részvénytő­
ke és 195 millió lej tartalékalap mellett 
35.196.538 lej nyereséget mutat ki. A mér­
legben a betétállomány 214.8 milliót, a hi­
telezők tétele 2 milliard 20.6 milliót, reesz- 
kompt a Banca Nationalanál 395.7 lejt, a 
váltó tárca 399.7 milliót a folyószámlái ki­
helyezések 1 milliárd 429.4 milliót tesznek 
ki. A mérleg főösszege 3 milliárd 617.7 mii 
lió lej. A brutto kamat, jutalék s egyéb jö­
vedelmek 275.211.380 lej. A közgyűlést
március 31-én tartják meg.

*

A Banca Comercialá Romána S. A. 1938. 
évi mérlegében 300 millió lej részvénytőke 
és 12.405.315 lej tartalékalappal 1 millió 
605.403 lej nyereséget mutat ki. A mérleg­
ben a betétállomány 303 milliót, a hitele­
zők tétele 1 milliárd 969.8 milliót, reesz- 
kompt a Banca Nati őnálánál 11.774.292 
lejt, a váltótárca 277.2 milliót, a folyó­
számlái kihelyezések 647.891.191 lejt tesz­
nek ki. . A mérleg főösszege 2 milliárd 
734.8 millió lej, a bruttó kamat-, jutáiék- 
és egyéb jövedelmek összege 110.581.552 
lej. A közgyűlést március 24-én tartják 
meg.

*
Bucuresti egyik vezető ingatlanbankja, 

az Institutul de Credit Ipotecar S. A. 1938.
■ évi mérlegében 100 millió lej részvénytőke 

és 5.500.000 lej tartalékalap mellett 2 mil­
lió 159.526 lej nyereséget mutat ki. A mér­
leg főösszege 115.571.129 lej. A közgyűlést 
március 30-án tartják meg, amikor is ra­
tifikálják Madgearu Virgilnek az igazgató­
ságba történt kooptálását.

*
A felszámolás alatt álló Nagyváradi Le­

számítoló Bank Rt. 1938. évi mérlegében 
5.250.000 Lej részvénytőke és 14.504 lej tar­
talékalap mellett 438.816 lej veszteséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 9.079.600 
lej.

*
A varjas! (Temesmegye, Banca Comer- 

ciaia S. A. 1938. évi mérlegében 2 millió 
lej részvénytőke és 1.383.773 lej tartalék- 
alap mellett nyereséget nem mutat ki. A
mérleg főösszege 11.440.998 lej.

#
A resicai Banca Berzava S. A. április 

1-én közgyűlést tart, amelyen határoznák a 
részvénytőke felemeléséről.

Báni.hiteti ülések
Március 26. Banca Comercialá si Econo- 

micä S. A., Szilágy cseh.
Banca Corvineana S. A., Vajdahuny ad 
Banca Agricola S. A., felszámolás 
alatt, Kolozsvár.

Cassa de PästrOre S. A., Bocsa-Mon- 
tana.
Banca Poporala din Zugra S. A., Zag- 
ra.
Banca Comercialá, S. A., Varjas (Te­
mesmegye).
Banca Poporala Besnova-Noua S. A., 
Ujbesenyő (Temesmegye).

Március 28. Földhitelintézet Rt., Nagysze­
ben.
Nagyváráén LeszámAtolóbank fit. fel­
számolás alatt, Nagyvárad.
Prima, Cassa de Pästrare din Timi- 
soara-MehAla S. A., Temesvár. 

Március 29. Goronul Institut de Credit si 
Economii S. A.. Szilágysomlyó. 
„Silvania,, Institut de Credit si Econo­

mii S. A., Szilágysomlyó.
Cámpiana Institut de Credit si Econo­
mii S. A., Mécs í Kolozsmegye).

Április 1. Banca Berzava S. A., Resita. 
Tenkei Bank és Kereskedelmi Rt., Ten 
ke.

Április 2. Bánáti Bankegyesület Rt., Te­
mesvár.
Kovászna és Vidéke Takarékpénztár 
Rt., Kovászna.

Április 8. Hitelbank Rt., Se psiszentgyörgy. 
Április 15. Banca Comercialá si Agricola 

S. A., Sepsiszentgyörgy.
Április 16. Dicsőszentmártoni Általános 

Hitelbank Rt., Dicsőszentmárton.
Soc. de Credit si Economii din Deta 
S. A., Detta.
Homoródi Takarékpénztár Rt., Homo- 
ród.

Cégbejegyzések
A brassói Ch^orodont S. A. legutóbbi 

közgyűlésén Fritz Wagner drezdai lakost 
az igazgatóság tagjává választotta, akit a
törvényszék bejegyzett.

*
A brassói Cőmp. Romána de Electricita- 

te S. A. cégnél a törvényszék bejegyezte, 
hogy igazgatósági tagja Giovanni Zambler
a céget egyedül is jegyezheti.

*
A kolozsvári Cofetärie Layda S. A. leg­

utóbbi közgyűlésén a vállalat felszámolá­
sát határozta el, amit a felszámolók már 
befejeztek es a cég törlését kérték a tör­
vényszéktől, amit a törvényszék bejegy­
zett.

*
A temesvári Ed. Prohászka Fii S. A. 

malomvállalat legutóbbi közgyűlésén dr. 
Báran Cotriolant és Prohászka Lajost az 
igazgatóság tagjaivá választotta. Az ezt 
követő igazgatósági ülésen ifj. Prohászka 
Edét cégvezetővé nevezték ki, akiket a tör­
vényszék bejegyzett.

Biztosító Intézeti hírek
A Dacia Románia S. A. biztosítóintézet 

1938. évi mérlegében 60 millió lej részvény 
tőke és 40.700.000 Lej rendes tartalékalap 
mellett 12.093.082 lej nyereséget mutat ki. 
A mérlegben a matematikai tartalékok ősz- 
szege 348.718.7778 lejben szerepel. A mér­
leg főösszege 578.140.767 lej.

A kolozsvári Prima Ardeleaná S. A. de 
Asiguräri Generale 1938. évi mérlegében 
12 millió lej részvénytőke és 8.200.000 lej 
rendes tartalékalap mellett 3.051.716 lej 
tisztanyereséget mutat ki. A mérlegben a 
saját matematikai tartalékok összege 118 
millió lejt, a viszontbiztosítók matematikai 
tartalékainak összege (amelyeket az inté­
zet kezel) 97 milliót tesznek ki, mig az ösz- 
szes garancia alapok összege meghaladja 
az egynegyed milliárd 'lejt. A mérleg fő­
összege 275.533.347 lej. A közgyűlést, már­
cius 25-én tartják meg.

A nagyszebeni Transilvania Biztositó Rt. 
1938. évi mérlegében 12 millió lej részvény 
tőke és 18.500.000 lej rendes tartalékalap 
mellett 3.763.622 lej tisztanyereséget mu­
tat ki. A mérlegben a matematikai tartalé­
kok összege 184.037.773 lejjel szerepel, a 
mérleg főösszege 249.466.622 lej. A köz­
gyűlést március 18-án tartották meg, ami­
kor is határoztak a részvénytőke felemelé­
séről.

Az európai poggyászbiztositó konszern 
romániai vállalata, a Compania Europeans 
de Asigurare a Márfurilor si Bagajelor S. 
A. 1938. évi mérlegében 8 millió lej rész­
vénytőke és 1.607.435 lej tartalékalap mel­
lett 2.369.941 lej nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 22.744.646 lej. A vállalat 
romániai vasúti poggyászbiztositási kon­
cessziója lejárt és ezzel kapcsolatban a 
március 28.-1 közgyűlésen fontos bejelen­
téseket tesz az intézet igazgatósága.

VASÁRNAP, 1939. MÁRCIUS HÖ 19.

Energia engedélyek
Br. Bánffy Dezső kolozsborsai malom­

tulajdonos engedélyt kapott egy 45 lóerős 
Diesel motor beállítására, saját malma 
energiának ellátására. Az engedély 20 év­
re szól.

■X-
Az Industria Ceramicá Bárul Mare S. A. 

Barul-Mare (Mármarosmegye) engedélyt 
kapott egy 180 lóerős motor beállítására, 
saját energiáinak ellátására. Az engede - 
15 évre szól.

AA sepsziszentgyörgyi Klinger Henris 
szövőgyár engedélyt kapott egy 450 lóerős 
Diesel motor beállítására, saját energiái­
nak ellátására. Az engedély 20 évre szól.

Ä Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár — — — — — — — 141.45—143.52
font — — — — — — — — 662.40—672.; $ 
Palesztinái font — — — — 663.09—673 44 
holland forint — — — — — 75.07—76.25
svájci frank •—-------------— 32.02—32.50
francia frank — — — — — 3.57—3,73
márka----------------------------------- *0.50—4150
pengő — — — — — — — 25 *1
csehkorona (hivatalos — — 4.68—-4.7 >-

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai szilárdabb-- 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
Palesztina! font, 30%-ossz.-kvóta 1700—"a, >0 
angol font, 30%k>s szabadkvóta 1645—1690
angol font, 20%-os kvóta — — 1340—1350
angol font, 40%-os kvóta — — 1036—1053
holland forint, 30%-os sz.-kvóta
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  ^
svájci frank, 30%-os kvóta — — T9 51 
francia frank, 30%-os sz.-kvóta e-62
belgas (kliring)------------------------ 58-s0
belgas, 15%-os — — — — —
svédkorona. 30%-os kvóta — —

nos
Bertnazsola, krumnHlissi

valamint az összes húsvéti cikkók kaphatók
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Cluj, Piata Mihai Viteazul 12.
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Hz aradi WIZO Eleven Újságja
4 londoni kereksstlol konferencia

12-

más is lehetne a politikai rovat témá­
ja zna, a Wizo Eleven Újságában, mint a 
londoni konferencia. Hiszen a Balfour dek­
laráció óta nem volt súlyosabb jelentőségű 
etapja a zsidó országépitésnek, mint ez a 
konferencia, mely talán a lét és nemlét 
kérdése fölött dönt.

És mégis, mikor e cikket írom nem az 
angol diplomaták fegyelmezett gesztusai 
elevenednek meg előttem, nem is Weizmann 
elszánt, komor orca, vagy Feysal herceg 
diadalmas mosolya, hanem egy késői vo­
nat. mely purim előestéjén futott be az 
aradi állomásra.

Furan volt; a sziken mért zsidó öröm- 
ünnepek egyike. De a fáradt, szenvedő ar­
cokon, a fátyolos tekintetű szemekben nem 
csillant fel az őrömnek, vagy a reménynek 
egyetlen sugara sem. Danzigból jöttek, 
zárt. 'vagonokban. Szomjas-in, éhesen, ál­
matlanságtól gyötrött szemekkel meredtek 
a semmibe — vagy jövőjükbe?!

A vonatról hajóra szállanak. De hol fog 
íz a hajó kikötni? Hol találnak otthont a 
'kiűzött, kifosztott zsidó százezrek. A vonat 
továbbrobog az ismeretlen éjszakába, a ha­
jók hányódnak a viharos tengeren és mi a 
'kétségbeesés rémületével kérdezzük: hová? 
hová?

Londoniban pedig kerekasztal konferen­
ciát tartanak.

Két évi nyugtalanság, terror és sztrei- 
kok után összeültek az angol, zsidó és arab 
delegátusok, hogy megoldást találjanak 
Palesztina súlyos problémájára. Ne le­
gyünk elfogultak. Mérlegeljük az arabok 
álláspontját is teljes tárgyilagossággal. 
Hogy mi ad jogot az araboknak Palesztiná­
ra, mi a jelentősége számukra az ország­
nak és mit jelent a mi számunkra Erec és 
mi ad jogot nekünk az ősi földre ?

1915 október 24-én Sir Henry Mac Ma­
hon egy levelet intézett Mekka sherif jéhez, 
melyben bizonyos területeken függetlensé­
get biztosit -az araboknak, viszonzásul An­
gliához való csatlakozásukért. Túl lépném 
egy cikk kereteit, ha ennek a vitás terü­
letnek földrajzi határait akarnám körülír­
ni. Tény az, hogy Palesztina névszerint so­
hasem szerepelt az arabok kívánságai kö­

zött, Viszont az is tagadhatatlan, hogy An­
glia sem említette Palesztinát, mikor fel­
sorolta azokat a területeket, melyet nem 
akar átengedni az araboknak. Későbbi ál­
lásfoglalás szerint a Mac Mahon levél, me­
lyet most akarnak nyilvánosságra hozni, 
nem vonatkozik a Jordántól nyugatra fek­
vő területekre, tehát Palesztinára, illetőleg 
ezeket a területeket nem Ígérték oda az ara 
bóknak.

Ezel szemben megmásíthatatlan tény az, 
hogy 1917 november 2-án Őfelsége kormá­
nya Palesztinát zsidó nemzeti otthonná 
nyilvánította, tehát határozott és megmá­
síthatatlan módon nekünk ítélte.

Megengedem, hogy az arabok csalódtak 
Angliában, (És még hányán rajtuk kívül.) 
De mit jelent Palesztina az arabok számá­
ra? A végtelen nagy darab terület egy kis 
töredékét, mely ha nem lenne történetesen 
zsidó otthon épp olyan szegény, kulturát- 
lan és széthulló maradt volna, mint mond­
juk Transzjordania. Egész más tényezők 
fogják elhatározni az arab államszövetség 
lehetőségeit és fejlődését, mint az, hogy 
Palesztina független arab állam lesz-e, 
vagy zsidó otthon.

És mit jelent az Erec a mi számunkra ? 
Az egyetlen Lehetőségét a kataklizmából 
való menekülésnek. Az egyetlen kikötőt, 
mely befogadja menekültjeink céltalan ha­
jóit. Az egyetlen jövőt gyermekeink szá­
mára. A zsidó renaissance bölcsőjét.

Összehasonlitva Palesztina jelentőségét 
zsidó és arab szemszögből nézzük, hogy mit 
tettünk mi és mit tettek az arabok Palesz- 
nia birtokáért.

Két év óta harcolnak az arabok a zsidó 
bevándorlás, a zsidó térhódítás ellen, a füg 
getlen, arab Palesztináért. Nem sajnálták 
sem a pénz, sem a véráldozatot. Egysége 
sen küzdenek és ami számukra talán még 
nehezebb: sztrájkolnak egy olyan cél eléré­
séért, ami pedig számukra nem is életkér­
dés.

És a zsidóság? A Jisuv páratlan hősies­
séggel, csodálatos lelkesedéssel s hittel vé­
dekezik. Harcol és épit, őrködik és dolgo­
zik. De a galuth zsidósága megdöbbentő 
közönnyel, hihetetlen nemtörődömséggel

szemléli az egyenlőtlen harcot. A gazdasá­
gi válságnak a hire, a hősi küzdelmekben 
elesett gafirok vére nem tüzeli nagyobb 
áldozatokra, őszintébb odaadásra a galuth 
zsidóit. Sőt, -azok akik csak a kü'ső nyomás 
hatása alatt szegődtek táborunkba, akiket 
csak az európai helyzet reménytelensége 
sodort hozzánk ma haboznak, vájjon érde­
mes-e mellettünk maradni.

Ilyen adottságok mellett ült össze a lon­
doni konferencia. Hozzá még számunkra a 
legrosszabb lélektani pi'lanatban. Ha nem 
is térünk ki minden nehézségre, amivel An­
gliának most küzdenie kell, a hindu nacio­
nalista mozgalom újjáéledése elég magya­
rázatul szolgál ahhoz, hogy megértsük, mi­
lyen döntő jelentősége volt az angol elha­
tározásra Ihn Szaud levelének, melyben 
közli, hogy ha honorálják az arabok pa- 
lesztinaigényét, úgy háború esetén Anglia 
mellett fognak harcolni.

Az arabok még nem felejtették el, hogy 
milyen értékes volt 1915-ben az arab ser 
gitség és milyen árat hajlandó Anglia érte 
fizetni.

Kétségtelen, hogy ennek következménye 
az angol kormány ajánlata, amely szerint 
feladja a mandátumot és Palesztinát, 
önálló állammá nyilvánítja, a zsidóságnak, 
mint kisebbségnek teljes joggal való felru­
házása mellett.

A zsidóság válasza nem lehetett más, 
mint kategorikus elutasítás. A zsidóság tö­
megében nem képvisel o'yan erőt, mint az 
arabság, de helyzeti energiája, az a kétség- 
beesés, mely a hazátlanná vált zsidóságot 
egy cél felé űzi, olyan jelentőségűvé fogja 
tenni a zsidó ellenállást, mint amilyen fon­
tos volt eddig az arab mozgalom. Nekünk 
nincs más választásunk és már nincs mit 
veszítenünk. Akik eddig részvétlenül álltak 
azokat is meg kell, hogy indítsa a mene­
külttömegek jajja, akik hazát akarnak. — 
Amerika már felemelte szavát. A Jisuv is 
feladta a haviagát, éveken át tanúsított ön­
uralmát, hiszen az angol ajánlat nem más, 
mint a terror és lázadás jutalma. Lehetet­
len, hogy egy 16 milliós népnek egységes 
állásfoglalása és elszántsága ne hozza meg 
a kívánt eredményt.

Fel tehát a szivekkel. Nem Angliáé az 
utolsó szó ebben az ügyben. Nincs oly ha­
talom a földön, mely elvehesse jogunkat

attól a földtől, melyen őseink éltek és 
amely nélkül nem vár más ránk, mint pusz 
tulás és halál. De tudnunk kell, hogy min­
den áldozat kevés, amit hozunk, mert ez 
életűik egyet’en és utolsó sansza, amiről 
nem szabad lemondanunk.

Köves Böske

A ,,1/flátátí" misacátfál
A palesztinai ,,MAT ATS“ szatirikus szín­

pad uj műsorában rendkivü’ nagy sikert 
aratnak a különböző konferenciák perszif- 
lázsai. A legviharosabb tapsokat kapta az 
eviani gyűlés paródiája. Az asztal körül ül­
nek a népek előkelő képviselői, mindegyik 
zokogva, a Siralmak hangján ismétli: 
„Bántják a zsidókat, elnyomják a zsidókat, 
kivándorlásra kényszerítik a zsidóitat, sze­
gény hontalan zsidók!“ Aztán apró bádog­
vödröket tesznek mindegyik elé, hogy abba 
hullassák könnyeiket. Valaki egy nagy gu­
mi-krokodilt tesz az asztalra, hogy az is se­
gítsen könnyeket hullatni. Végre jön egy 
menekült zsidó, aki kétségbeesetten letele­
pedési he’yet keres. Mindegyik a szomszéd­
hoz küldi, így kerül az asztal elejétől a vé­
géig, míg végre ki tuszkolják a tanácsterem­
ből. Aztán mindnyájan újból kezdik a köny- 
nyezést és a sirató éneket: „Zsidók, legye­
tek könyörületesek, legyetek irgalmasak, ne 
törjétek össze szivünket.

Ugyancsak frenetikus tapsok kísérik a 
londoni arab-zsidó kerekasztal-konferencia 
paródiáját, amelyet különböző operák áriái­
val adnak elő. „Sulchanizm. Uszpiritizm“, 
„Asztalizmus és spiritizmus“ a címe a jele­
netnek, melynek szereplői egyrészt Weiz­
mann egyedül, másrészt a különböző színe­
zetű arabok képviselőd. A „kerek asztal“ 
varázslója a spiritiszta angol, aki hirtelen 
eltűnik. A résztvevők kérdésekei fordulnak 
a misztikus asztalhoz, amely mindegyik fél­
nek azt a választ kopogja ki, amelyet ő kí­
ván. A zsidónak is igent, az arabnak is 
igent. Végre felborul az asztal és kibújik 
alóla a mozgató spiritiszta.

Wizo-asszonyok,
ie ijessz éfel* a

sékelt!
A KÖR

Irta: KÖNIGSBERG LICY

A. ieör önmagában visszatérő görbe vo­
nal, a kör __ a legtökéletesebb mértani
-forma — tanultuk valamikor rég.

Később rájöttünk és megtanultuk azt is, 
-hogy a, körnek milyen sokféle jelentősége 
7a& Szimbolikus és reális. A kör — zárt 
egység. Ideológia, társadalom, csupa kisebb 
nagyobb körökből áll — és milyen nehéz, 
sokszor lehetetlenség egyik körből — át- 

a másikba. A körök vonzzák és ta­
szítják, néha metszik egymást — de soha 
nem olvadnak egybe.

Ezek a gondolatok szaladnak végig raj- 
^am, amig nézem magam előtt a gyorsan 
I^rgc korongokat és hallgatom a gépek zú­
gását,

A gyár muzsikáját, a gépek különböző 
harigL. üteme mély ritmusban olvad! ösz-
SZfc,

A munka szívverése ez. Mélyen és erősen 
taktet — fölötte pedig könnyű trillában 
»zöfcfcea» a munkások füttye. A szólamot 
Egymástól kapják el és viszik tovább.

Eehér munkakabátban tarkán foltos a 
^estékektől, kezem kemény és reszelés a zo- 
aiásciől. Otthagytam a csendes szobát, a
estefe tányérokat __ ide vonzott a gépek

u’-<sturfc zakatolása, a munka friss tempója.

Itt születik a forma. Vágyódva nézem a 
gyorsan forgó korongokat, -az ügyes kere­
ket. Egy biztató pillantással találkozom, 
gyorsan a korong elé állok, réteszek egy 
agyagmasszát és a többiek munkáját meg­
figyelve, próbálok kiformálni egy tányért.

Nem jó. Másik masszát veszek elő. El­
kap a munka láza. Szem, kéz, ideg minden 
egy helyre van irányítva. Ez már jobban 
sikerült. Harmadikat kezdek el — és most 
már szépen, egyenletesen formálódik a tá­
nyér. Büszke örömmel felnézek — egy pil­
lanat — és kerek, piros cseppek peregnek 
végig a kialakuló tányérom

A korong forog. A tányér színe halvány 
rózsaszín, majd szürkés — végül ismét fe­
hér lesz.

A tányér kész. Viszem az díványok felé 
a többi közé. Forgatom, nézem. Majdnem 
kifogástalan — állapítom meg magamban.1 
és kezemet, melyen még keskeny, piros esik 
látszik — lassan emelem fel a tányérral.

MS teszi olyan nehézzé a karomat? Miért 
nem tudom már letenni és tovább menni ? 
Hiszen nem is olyan szép, mint a többi — 
kissé szabálytalan a formája...

A színe? A színe fehér.
Az én szemem káprázik csak, az én sze­

mem látja csak a halvány rózsaszín folto­
kat a fehér porcellánon. Ez a pár, véletlen 
csepp vér az talán, ami az ösztön és lélek 
mélyéről odiafüz ehhez a kissé szabálytalan

tányérhoz?
És visszahúzza fellendülő karomat?
Lehet ez az az ősi ösztön, melyet most 

magam is átélek — őrizni, megtartani, 
magunkénak tudni azt — amit alkottunk. 
Amiért áldozatot hoztunk, amiért talán 
szenvedtünk. Ragaszkodunk hozzá akkor 
is, ha talán nem olyan — amilyennek 
akartuk. De mi bele adtuk a lelkünket, a 
vérünket és...

___ és most egyszerre mintha ködfátyol
térülne széjjel, elmosódik körülöttem min- 
dan. A gépek zaja egyre távolibb lesz.

Egy keskeny földísávot látok magam 
előtt, melyen emberek ezrei elszánt, dacos 
akarattal vetik meg a lábukat. Keményen 
állnak rajta és ahogy nézem — mint víziót, 
mely testet öltött —- sok, lassan- megeleve­
nedő arcot, a szemek mélyén, furcsa fénye­
ket látok.

És a szemek beszélnek...
„Mi itt állunk és itt is maradunk — 

mondják a furcsa fényű szemek — és itt 
fogunk élni és meghalni is. — Hogy még 
nem oilyan az életünk, ahogy talán szeret­
tük volna?

Harcolni és küzdeni kell tovább? Har­
colni -és küzdeni fogunk tovább. Mi meg 
fogjuk tudni tartani és őrizni helyünket, 
jogunk van hozzá az évezredes jogon túl is
__ a vér jogán, amely összeköt és egybe
kapcsol bennünket evvel a földdel.“

Tudom, felelem a szemeknek, értelek 
benneteket. Messze vagyok tőletek, de ér­
zem mi az, — ha egy csepp vérünk hull le 
valahová.

Ezért hiszek és bízom bennetek. Ami ed­
dig volt, nem volt hiába való. Ti ki fogjá­
tok küzdeni a jövőt és ez a jövő a mi jö­
vőnk is. És titeket, harcon, küzködésen túl 
— véd még a kör is — a bűvös kör, melyet 
magatok köré vontatok illúzióval, bátor 
hittel és öntözitek könnyel, vérrel. Ennek 
a körnek sugárzása eljut a föld minden 
pontjára és elvezeti azokat, kiket már 
majdnem elborít a homály és reménytelen­
ség.

Ezen a körön megtörik és zárt egységét 
nem tudja megbontani se gyűlölet, se kis­
hitűség.

A kép eltűnik. A józan világításban előt­
tem forog, pereg a korong. Az ablakon 
szélesen ömlik be a kora tavaszi napsugár. 
Kerek kis fénykarikákat szór mindenfelé. 
Ismét megelevenedik, lüktet, zug, mozog a 
gyár. A munka megy tovább. A hangok 
egybeolvadnak, ritmusuk egységes, erejük 
mindent átütő. A munka dallama.

Öntudatlanul elkapok egy füttyszólamot 
és egy mély igazság átérzésével, megköny- 
nyebbült lélekkel tovább dúdolom a dalla­
mot
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Meghívó

Az Erdélyi Bánit El.T.
J039. március 28-án délután 6 órakor Bueures :ibent Str. G. G. Assan (ezelőtt Bursei) 2, sz, alatt tartja

évi rendes közgyűlését
ezt követően pedig

rendkívüli közgyűlését,
amelyekre a t. részvényeseket meghívjuk. 

A RENDES KÖZGYŰLÉS TÁRGYSOROZATA:
1. Az igazgatóság jelentése az 1938. üzletévről.
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. Az 1938. évi mérleg- veszteség-nyereség-számla jóváhagyása és hatá­

rozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.
4. Határozat a felmentvény megadása tárgyában.
5. igazgatósági tagok választása.

6. Felügyelőbizottsági tagok választása és tiszteietdijának megállapítása.
A RENDKIVÜIUl KÖZGYŰLÉS TÁRGYSOROZATA:

1. Az alapszabályok 5. §-ának módosítása.
FIGYELMEZTETÉS: Felkérjük t. részvényeseinkéit, hogy amennyiben a közgyüié 

sdken vészt vermi kivárnak!, szíveskedjenek az aínps zabái }X>I redelikezése érteiméiben rész 
v ínyeiket legkésőbb 1939 március 23"4g a bank főipénzitáraiiniáS, ^agy jvalamel^k 1 ió^: 
jónál átvételi elismervény ellenében letenni. AZ IGAZGATÓSÁG.

VAGYON Mérleg-számla 1938 december 31-én TEHER

Pénztár:
a) Készpénzkészlet ....... ! 59,360.530'
b) Disponibilitás a B. N. R.-nál és a 

Posta-csekkpénztárnál (C. E. C.) .
A vista bankári követelések:

a) Leiben...............................................
b) Devizában............................... ..... .

Értékpapírok

59,009.540 —

130,953.289 - 
10,038.480'—

í. Belföldiek: *
a) Állami értékpapírok . 
h) Tőzsdén jegyzett ér­

tékpapírok . . . .
c) Tőzsdén nem jegyzett 

értékpapírok . . .
11. Külföldiek: . . .

Váltótárca:
I. Belföldön fizetendők: 
a) Nyílt váltóhitelek 
>)

7,833.200'- n.é. 5,661.099' — 

744.000'- n.é, 1,281.899'—

155.700- 
28 850'-

n. e. 15.915- —
n. e.

i 23.794.004 - 
16,305.998'—

194,750.787 — 
854.295'— 

26,030.203*- 
66,612,693*— 

173.314.272'- 
442,193.554'-

b) Áru, értékpapír és más fedezettel
c) jelzálogfedezettel............................... 144,704.784'—

Folyószám la-adósok:
I. Belföldi adósok:
a) Külön fedezet nélkül . . .
b) Kereskedelmi értékfedezette! .
c) Értékpapirfedezettei ....
d) Árufedezettel..........................
e) Jelzálogfedezettel.....................
f) Más különféle fedezettel . .
II. Külföldi adósok ...............................................................

Az 1934. V. 7.-1 adósságrendező törvény
kedvezményeiben részesített adósok:
(Csökkentett tőkeösszeg)....................................................

Részesedések :
Belföldön: ipari és kereskedelmi vállalatoknál . . .

Hosszúlejáratú kölcsönök......................................... .....
Ingatlanok:

a) A bank üzleti céljaira szolgáló ingatlanok 35,426.380*-
b) Más ingatlanok..................................... . 18,415.739 -

Különféle elszámolási számlák.....................................
Átmeneti számlák.................................................................

L E I

6,958.913. 
9.

903.755.804,
44,488.151,

L E 1

218,370.070' 

140,991.769'

6,958.922'

284,804.786'

948,243.955'

15,470.149-

3,850.000-
62.840-

53,842.119-
170,337.475'-

7,417.817'-
11.850,349.902-

Nyilvántartási számlák:
Alapszabályszerü letétek................................„.........................................
Kezességi adósok és a bank által adott garancialevelek:
Belföldön .................................................................................... .....
Kézizálogban levő kereskedelmi értékek....................................................
Inkasszóértékek......................................................................... .....
jelzálogok, engedményezések, kézizálogban lévő áruk és egyéb fedezetek
Megőrzésre letett értékpapírok és mis értékek..................................
Kézizálogban levő értékpapírok....................................................................
Óvadék értékpapírok....................................................................................
Meghitelezések és különfélék .....................................................................

5,550.000'-

242,645.321' 
291,759.947- 
110,021.214' 
991,037.636'- 
270,711.883'- 

33,834.050'- 
40,511.400'- 
60,115.364'-

2.046,186.815-

CLUJ, 1938 december $lk

Részvénytőke ........
Tartalékalapok :

Rendes tartalékalap...........................
Értékcsökkenési alapok :
a) Kétes követelések tartalékalapja
b) ingatlan értékcsökkenési alap . 
Tisztviselők nyugdíj- és segélyalapja

Betétek:
I. Belföldiek:
a) Látra:

Bemutatóra szóló betétkönyvvel. 
Névre szóló betétkönyvvel . .

b) Határidőre:
Bemutatóra szóló betétkönyvvel. 
Névre szóló betétkönyvvel . .

II. Külföldiek..........................
Hitelezők :

Folyószámla-betétek:
I. Belföldiek:
a) Látra...............................................
b) Határidőre.....................................
II. Külföldiek :
a) Látra ................................................
b) Határidőre.....................................

Fel nem vett osztalékok .... 
Különféle elszámolási számlák
Átmeneti számlák...............................
Folyó évi tiszta nyereség . . .

318.308' — 
3,500.000 —

164,911.084- 
23,148.660'

400,069.043' 
116.293.836'

L E I

22,000.000.'

3,818.308*-

L E l
150,000.000-

25,818.308' 
"í 7,000.000-

188,059.744*

516362.S79' 
66 045.821'-

315,664.823-
139,604.694'-

13,537.291 - 
141,879.557'-

455.269.517

155 416.848, 1.381,154.809'-
1,079.139'-

266,914.724'-
2,729.236'-

15.653.686'-

Nyilvántarlási számlák:
Alapszabályszerü letétek.......................... .....
Kezességi és a bank által adott garancialevelek hitelezői
Belföldön......................................... *................................
Kézizálogban levő kereskedelmi értékek letétesei
Inkasszóértékek megbízói..........................................
Jelzálogok, cessziók, áruk és más garanciák letevői* 
Megőrzésre átadott értékpapírok és más értékek letevői
Kézizálogban levő értékpapírok letevői......................
Különböző kikölcsönzött értékek..................... ] j
Meghitelezések és különfélék ...... i 1

1.850,349.802*

5,550.000-1

242,645.321*
291,759.947*
110,021.214*
991,037.636*
270,711.883*

33,834.050'
40,511.400'
60,115.364'

2.046,186.815—

AZ IGAZGATÓSÁG NEVÉBEN
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elnök

CONRAD HARGITAY

'Az tTcnürzésért:
10AN PETREAN

ügyvezető igazgasd,

A könyvelésért:
l SZABÓ MÁRTON 
«Ägpegatö, jogorisotjc köayrJÓ,
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Franc:

London, március 15
Association távirat i. 
tója a leghatározottabb 
ujrij mintha Chambe:' 
sünöknek lemon dá I 
erélyesen fenntartja az| 
flgó sem lehet a jelenít 
késéről és olyan uj ka 
amelynek tagjai lennér 
pártok vezetői. Halifax 
tő a legtávolabb áll az] 
akarná venni a jelenít 
Hasonlóképpen megcáí 
azt a hirt is. mintha 
választásokat készíteni 
véleményüket nyilvánitl 
íonai szolgálat, oevezc 
tervezet felett.

Párizs, március IS.

Hitler ki
Berlin, március 18. 

tett birodalmi gyűlései! 
simult napok politikai) 
telesén kívül válaszéin 
illeni támadásokra. A 
ööl, éles és keményhad 

Chamberlain regnál 
hami beszédének nagyi 
a német politikái köre) 
koznak az angol küii 
*e:vel és megütközéssé 
Chamberlain nem tudtj 
lélni az eseményeket, 
gyilagossá.gának hiányd 

Berlini politikai kora 
nyugateurópaí állanj 

latkozatai biztatták fel 
lamokat arra, hogy 
atán se fogják fel máj 
A müncheni vonal vezeti

4 francia

Párizs, március 18. 
pénzügyi bizottsága eü 
tot, mely Daladier min 
aak teljhatalmat van 
az eredmény nagy síké 
már. A kamara együt 
zik a teljhatalmú java 
óriási többséggel meg 
Valószínűleg csak a 
kommunisták és a k< 
csoportja fog a javasl 

Párizs, március 18. 
ma délelőtt 334 szava 
Kaimat szavazott a D 

Az ülést 9 óra 35 
Herriot elnök. A mi 
külügyminiszter és R 
tér foglalnak helyet, 
a képvisel Óház azon.na 
javaslat vitáját. am| 
házzá fel a kormány 

Jammy Schmidt, a 
adója felolvasta, a bí: 
®°tt törvényjavaslat 
Reynaud pénzügym 
■«lőtt tett nyilatkozat: 
mánynak a nemzet véi 
®irozása érdekében f 
intézkedések szigorú: 
dásek: a fegyverg]
nyersanyagállomány 

fokozása a nem 
Tégül közli az elöac 
z°ítság 26 szavazati 
meV a javaslatot.

Éle* jót 
chenj ec 

Csőnek Henry de 
n°zzá a javaslatihoz 
mányt. Véleménye 
tévedés volt. Nem 
ébereknek, akik e 
’kormányt a katon: 
^^k elleni védelí 
^njnálatát fejezi ki 
'a lapok odáig tud' 
3* Propaganda jár 
Kerillis ezután 4 

8Urópai események
^ veazély órári

»n a a j°bboldali k< 
eni erőszakot nem 

3 Svédország 
h eiés5k a küszöböl 
.^visszanyúl hibák 
^agikusabbat 

órákat élünk.
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közgyrü lé­
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L E 1
I000.000-—

1,818.308-—

1000,000'-

81,104.809*-
1.079.139*—
1,914.724*—
1,729.236*—
1,553.686*—

I 34Ü.9U2-

1550.000-

15.321*- 
59.947*- 
>1.214 — 
37.636*— 
11.883*— 
34.050* 
11.400- 
15.364-—

fc,186.815 —
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Francia és angol tiltakozó 
jegyzék Berlinben

(Első oldali cikkünk folytatása.)

y>ndon, március 18. (Rador). A Press 
Association távirat iroda parlamenti tudósi­
je a leghatározottabban megcáfolja azt a 
kirt, mintha- Chamberlain angol miniszter­
nőknek lemondási szándékai lennének és 
gyesen fenntartja azt az értesülést, hogy 
guó sem lehet a jelenlegi kormány átszerve­
zéséről és olyan uj kormány alakításáról, 
amelynek tagjai lennének az összes politikai 
oártok vezetői. Halifax lord külügyminiszter­
ié a legtávolabb áll az a szándék, mintha át 
akarná venni a jelenlegi kormány vezetését. 
Hasonlóképpen megcáfolja a távirati iroda 
azt a hirt is. mintha az angol kormány uj 
ílasztásokat készítene elő, hogy a szavazók 
véleményüket nyilváníthassák a kötelező ka. 
onai szolgálat bevezetéséről szóló törvény- 
:ervezet felett.
Párizs, március 18. Coulontlréüjeriini fran-

Berlin, március 18. A március 21-re hirde­
tte birodalmi gyűlésen Hitler hir szerint az 
simult napok politikai eseményeinek ismer­
tetésén kivtil válaszolni fog a Németország 
illeni támadásokra. A válasz, jelentik Berlin­
ből. éles és keményhangu lesz.

Chamberlain tegnap elhangzott birming­
hami beszédének nagy figyelmet szentelnek 

német politikái körök. Részletesen foglal­
koznak az angol '^külügyminiszter kijelenté­
ivel és megütközéssel állapítják meg, hogy 
Chamberlain nem tudta, tárgyilagosan szem­
léim az eseményeket. Az angol politika tár­
gyilagosságának hiányát hibáztatják.

Berlini politikai körök hangoztatják, hogy 
nyugateurópai államférfiak bizonyos nyi­

latkozatai biztatták fel a délkeleteurópai ál­
lamokat arra, hogy szerepüket München 
tán se fogják fel másképpen, mint azelőtt, 

müncheni vonalvezetéssel való szakítás kü- 
(

cia nagykövet hétfőn Párizsba érkezik, 
hogy jelentést tegyen a helyzetről.

Coulondre berlini francia nagykövet kor­
mánya \Utasitására tiltakozást jelentett be a 
német kbraaánynál Csehország bekebelezése 
miatt. Ugyanakkor közölte Coulondre, hogy 
Franciaország \nem ismeri el a bekebelezést. 
Hir szerint a berlini angol nagykövet ha­
sonló lépés megtételére készül a német kor­
mánynál.

Anglia felidqndta a Németország­
gal fennálló Kölcsönös kötelezett­
ségeket

London, március 18. Az ahgol kormány kö­
zölte a német/kormánnyal, hógy a müncheni 
egyezménynek az elmúlt napok platt történt 
durva megsértése a két ország közötti köl­
csönös kötelezettségek teljes felmentését je­
lenti. N

Hitler kedden válaszol Chamberlainnek
lönösen Prágában jutott érvényre és erről 
Londonnak is tudomása van.

Chamberlain azt hangsúlyozta, — mond­
ják berlini politikai körök, — hogy nem né­
metlakta területre nem emel igényt. A bekö- I 
vetkezett eseményekkel pedig Németország 
a Csehszlovákiával fennállott ezer éves kap­
csolatokat állította vissza. Németország nem 
állította azt soha, hogy saját életterében 
nem akar szerepet játszani. Az angol mi­
niszterelnök azt'is hangsúlyozta, hogy e lé­
pés előtt az ő véleményét is ki kellett volna 
kérnie Hitlernek. Ez -azonban éppen úgy vo­
natkozik Angliára is, akinek a saját érdek­
szférájába eső lépéseiről szintén tájékoztat­
nia kellene Németországot. X

Chamberlaint rosszul tájékoztatták Hitler 
és Hacha megegyezéséről. Berlinben nem lát­
ják okát annak, hogy a többi európai népe­
ket is egy volnalba sorozzák a csehekkel.

4 francia kamara megszavazta a teljhatalmat
Daladiernek

Párizs, március 18. (Rador). A kamara, 
pénzügyi bizottsága elfogadta azt a javasla­
tot, mely Daladier miniszterelnök kormányá­
nak teljhatalmat van hivatva biztosítani. Ez 
íz eredmény nagy sikert jelent Daladier szá­
már A kamara együttes ülése ma foglalko­
zz a teljhatalmú javaslattal és kétségemkivül 
íriási többséggel meg is fogják szavazni azt. 
Valószínűleg csak a szociáldemokraták, a 
kommunisták és a köztársasági szocialisták 
csoportja fog a javaslat ellen szavazni.

Párizs, március 18. A francia képviselőhöz 
ma délelőtt 334 szavazattal 258 ellenében bi­
oimat szavazott a Daladier-kormánynk.

Az ülést 9 óra 35 perckor nyitotta meg 
Herriot elnök. A miniszteri padban Bonnet 
Külügyminiszter és Reynaud pénzügyminisz- 
*r foglalnak helyet. A kormány kéri, hogy 
4képviselöház azonnal kezdje meg a törvény_ 
javaslat vitáját* am|ely teljhatalommal n$- 
^ázza fel a kormányt.

Jammy Schmidt, a pénzügyi bizottság elö- 
idója felolvasta, a bizottság által megszava­
zd törvény javaslat szövegét. Ismerteti 
Reynaud pénzügyminiszternek a bizottság 

tett nyilatkozatát, amely szerint a kor­
mánynak a nemzetvédelmi munkálatok finan- 
fcáozása érdekében fokoznia kell a pénzügyi 
intézkedések szigorúságát. Az első intézke- 
^sek: a fegyvergyártás meggyorsítása, 
nyersanyagáUomány létesítése ég a munka- 
^ fokozása a nemzetvédelmi üzemekben. 
'-«Till közli az előadó, hogy a pénzügyi bi- 
:°ttság 26 szavazattal 17 ellenében szavazta 

a javaslatot.
feles jobboldali támadás a mün­
cheni egyezmény ellen

Csőnek Henry de Kerillis képviselő szól 
•^jzzá a javaslatihoz és élesen bírálja a kor- 

Véleménye szerint München súlyos 
^vedéa volt. Nem lehet teljhatalmat adni 
ébereknek, akik ennyire tévedtek. Vádolja 

kormányt a katonai aviatika és a gáztáma- 
X°k elleni védelem hiányosságai miatt. 
Xmálatát fejezi ki afelett, hogy egyes fran- 
'J' lapok odáig tudtak sülyedni, hogy a né- 

v P^aganda járszalagján jártak.
Kerillis ezután áttér a legutóbbi közép- 

UTbpai események ismertetésére.
, ~ á veszély óráról órára közeleg — mon- 
,Ata a jobboldali képviselő. — Csehszlovákia 

eröszakot nem fogják megkísérelni Hol- 
n-iä és Svédország ellen is? A messzi mult- 

a küszöbön állnak. A messzi mult- 
A visszanyúl hibák miatt, amelyek közül a 
Jí.^^usabbat Münchenben követték el, 
^ 6rákat élünk.

Bergery képviselő helyesli Daladier azon 
kijelentését, amely szerint Franciaországnak 
módot kell nyújtani arra, hogy titokban ké­
szüljön fel és gyorsan valósíthassa meg 
mindazt, amire a nemzetvédelem szempont­
jából szükség van. A francia erő egyik leg­
lényegesebb feltétele a francia egység. Vala­
mennyien egyetértünk abban, hogy véget kell 
veti Németország egyeduralmi kísérleteinek.

Bergery élesen bírálja ezután a „korrekt­
ség hiányát a módban, ahogyan Hitler az 
utóbbi időben eljárt“, sorra veszi a szlová­
kiai, ruszinszkói, memeli és danzigi beavat­
kozásokat és kijelenti, hogy a közén- és 
keleteurópai országoknál oda kell hatni, 
hogy Franciaországgal együtt , tassák meg, 
milyen körülmények között lehet a német 
egyeduralmi törekvéseknek ellenállni. Beszé­
dét a következő szavakkal fejezte be:

— Franciaországnak egyidejűig meg ken 
menteni a békét és fel kell készülnie egy 
győzelmes háborúra!

Daladier felveti a bizalmi kérdést
Ezután Daladier miniszterelnök emelke­

dett szólásra és Kerillis nyilatkozata folytán 
felveti a bizalmi kérdést.

Louis Marin jobboldali vezető-politikus 
szerint Daladier eleget tett decemberi ki­
jelentésének: „Egyetlen tenyérnyi területet 
sem fogunk átengedni“. Ennek következtében 
megszavazza a teljhatalmat, módot nyújtva 
Daladiernek arra, hogy érvényesítse politiká­
ját.

„Minden német győzelem olasz 
vereséget is jelent"

Escarte Figue baloldali demokrata kifejti, 
hogy minden német győzelem olasz veresé­
get is jelent. Éppen ezért az Olaszországhoz 
való közeledés soha nem volt oly könnyű, 
mint most. Meg kell mondanom, hogy a kép­
viselők között, akik bizalmat szavaznak a 
miniszterelnöknek, sokan vannak, akik azt 
szeretnék, ha helyre állna az örök barátság, 
amely a világháborúban az olasz-francia 
fegyverbarátsághoz vezetett.

Kerillis előzetes javaslatát szavazásra te­
szik fel. A kamara 334 szavazattal 258 elle­
nében bizalmat szavaz a Daladier-kormány- 
nak, tehát elveti Kerillis bizalmatlansági in­
dítványát.

Az ülést ezután felfüggesztették.
Polgári mozgósítást, követel a) 
francia sajtó

A párizsi lapok tovább foglalkoznak a leg­
utóbbi középeurópai eseményekkel. A Le Fi­
garo szerint Franciaországot állandó pol­

gári mozgósításban kell tartani, mert az 
ország súlyos eseményekkel és eshetőségek­
kel áll szemben és már most tudnia kell 
szembeszállni azokkat.

A Le Jour szintén a nemzet polgári moz­
gósítását sürgeti, hogy minden eshetőségre 
készen álljon az ország.

A Petit Párisién sürgeti a londoni és pá­
rizsi tiltakozást, mert fontos, hogy fenn­
tartással éljenek a demokráciák a prágai 
köztársaság sorsát illetően. Franciaország 
berlini nagykövetét Párizsba kell rendelni 
„anélkül, hogy megszakítanák a diplomá­
ciai kapcsolatokat, egy ügyvivő elég Berlin 
ígéreteinek feljegyzésére“. A lap Chamber­
lain beszédével kapcsolatban megjegyzi, hogy 
az angol miniszterelnök, aki igazi gentleman, 
nem tudta visszafojtani erkölcsi felháboro­
dását afelett, hogy egy államfő megszegte 
legünnepélyesebb Ígéreteit.

A Le Peti Jómnál szerint Chamberlain rá­
eszmélt arra, hogy az erőszakkal csak az 
eröszakot lehet szembeállítani és hogy min­

den békéltetési kísérlet a gyengeség jelének 
tekinthető.

A 1‘Epoque azon a véleményen van, hogy 
a Daladier által kért teljhatalom minden 
olyan szükséges katonai intézkedést lehetővé 
fog tenni, amit a helyzet megkövetel. Még 
mozgósítást is elrendelhet és háborút üzen­
het a parlament összehívása nélkül, ha tá­
madást követnének el francia terület ellen.

Francia-svájci katonai együtt­
működés

Bem, március 18. A francia és a svájci 
vezérkarok megbízottai tanácskozásra ültek 
össze, amelynek során abban állapodtak 
meg, hogy szorosabbá kell tenni a két or­
szág közötti katonai kapcsolatokat.

Laval Rómába utazik az olasz-fran­
cia elietétek elsimítására

Róma, március 18. A külföldi sajtóban az 
a hir terjedt el, hogy Laval volt francia mi­
niszterelnök közelebbről Rómába utazik, az 
olasz-francia ellentétek kiegyenlítésére. A 
szombat reggeli olasz sajtó nem cáfolja a 
hirt, de nem is erősiti meg.

Amerika nem fogja elismerni Csehország
bekebelezését

London, március 18. A Daily Telegraph 
washingtoni jelentése szerint, Welles az 
Északamerikai Egyesült Államok hadügyi 
államtitkára hosszabb nyilatkozatot adott 
a sajtó képviselőinek. Mielőtt azonban erre 
sor került volna, előzőleg bemutatta 
Roosevelt elnöknek nyilatkozata szövegét. 
Kijelentései szerint Németország annak­
idején a Kellog-Briand egyezményben arra 
kötelezte magát, hogy semmiféle erőszakos 
lépést nem tesz.

Cseh- és Morvaországok bekebelezésé­
vel azonban Németország súlyosan vé­
tett a nemzetközi egyezmények ellen, 
amelynek még ránézve súlyos követ­
kezményei lehetnek. Amerika minden 
valószínűség szerint semmi körülmé­
nyek között nem fogja a cseh és mor­
va területek bekebelését jogilag el­

ismerni.

A Newyork Times a következőket írja: 
Németország hibába esne, ha csak szava­
kat látna a demokráciák különböző tünte­
téseiben. A lap szerint a font-sterling és a 
dollár nem fognak Németország rendelke­
zésére áTlani és Németország azon kedvelt 
óhaja, hogy kereskedelmi szerződést kös­
sön az Egyesült Államokkal, véglegesen 
meghiúsultnak tekinthető. Csehszlovákia 
elfoglalása valószínűleg a semlegesség! 
törvény módosítását fogja maga után von­
ni, ami lehetővé tenné Franciaországnak 
és Angliának, hogy háború esetén is fegy­
vereket vásárolhassanak az Egyesült Álla­
mokban.

Morgenthau kincstári államtitkár magá­
hoz kérette a francia és angol pénzügyi 
attasékat, hogy tájékoztassa őket azokról 
a pénzügyi intézkedésekről, amiket az 
amerikai kormány Csehszlovákia annexiója 
nyomán kíván foganatosítani.

Az Egyesült Államok pénzügyminisztere 
rendeletet adott ki, amelynek értelmében 
az egykori iCseh-Morvaországok, valamint 
a független Szlovenszkó területéről impor­
tált árukra ugyanolyan vámilletékeket kell 
kivetni, mint amilyenek a német biroda­
lomból származó cikkekre érvényesek.

Farley amerikai postaügyi miniszter 
utasítást adott, hogy a Csehszlovákiának 
szóló postát tartsák vissza. A leveleket és 
csomagokat vissza származtatják a fel­
adóknak.

Benes tiltakozó táviratot kül­
dött Rooseveithez, Chamberlain­
hez és Daladierhez

Csikágó, március 18. (Rador.) Az Ame­
rikában letelepedett Benes Eduard, Cseh­
szlovákia volt elnöke táviratot intézett 
Rooseveithez, Chamberlainhez és Daladier­
hez, ünnepélyesen tiltakozva Csehszlovákia 
állami létének megszüntetése ellen. Benes 
utal táviratában arra, hogy Csehszlovákia 
állami létének megszüntetése éles ellentét­
ben áll a müncheni egyezmény szellemével 
és határozataival.

Ignacy Paderewski volt lengyel minisz­
terelnök levelet intézett Beneshez, tiltakoz­
va a csehszlovák állam megszüntetése el­
len.

Neurath bárót nevezték ki Csehország birodalmi
protek torává

Berlin, március 18. (Rador.) A Berliner 
Zeitung am Mittag jelenti Bécsből, hogy 
Hitler az Imperial-szállóban késő éjjelig 
tárgyalt von Neurath báróval, Bürckel-lél 
MorvaországGauleiter-ével, Seiss-Inquart- 

tal Ausztria Stadthalter-ével és Neubacher 
bécsi polgármesterrel.

Hitler kancellár Neurath bárót a titkos 
tanács elnökét és a német birodalom volt 
külügyminiszterét, Cseh- és Morvaország 
birodalmi protektorává nevezte ki. Neu­
rath báró székhelye Prágában lesz. Neu­
rath uj megbízatásában is megőrzi eddigi 
funkcióit, vagyis továbbra is a birodalmi 
titkos tanács elnöke és tárcanélküli mi­
niszter marad.

Dr. Karl Herman Frank szudetanémet 
vezetőt, Konrád Henlein legközelebbi mun­
katársát, aki a szudeta országok helyettes 
gauleitere volt, miniszteri rangra emelték.

Tiso, Tuka, Durcsánszki és Sánc Mach 
szlovák miniszterek Bécsben tartózkodnak, 
hogy meghívják Hitlert Pozsonyba. A szlo­

vák minisztereket még nem fogadta a 
Führer.

Berlinbe hívták B^ck lengj- 1 
külügyminisztert ?

Szombaton délelőtt 10 óra 30 perckor 
Hitler vonaton elutazott Bécsből. A német 
távirati iroda jelentése szerint Hitlert va­
sárnap estéra várják Berlinbe. A német 
főváros nagyszabású fogadtatást készít elő 
Hitlernek.

Ugyanezen forrás szerint Hitler állítólag 
meghívta Beck lengyel külügyminisztert is 
Berlinbe. A meghívásnak az a célja, hogy 
megtárgyalják Danzig és a danzigi korri­
dor helyzetét»--''"'

------Csehország közigazgatási főnö­
kévé nevezik ki Hachát

Prága, március 18. (Rador.) Cseh- és 
Morvaországnak a német birodalomba való 
bekebelezése után időszerűvé vált a cseh 
lakosság uj megszervezése is. Elhatározták 
hogy cseh lakosságot egyetlen politikai 

(Folytatása a 12-ifc oldalon)
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A német birodalom északi szomszédai 
még ma sem ismerik az anti­

szemitizmust
Prádábó! meneküli zsidó orvosprofesszor adatai a skandináv államok

társadalmi békéjéről

Temesvár, március 18. íAz Uj Kelet túl.) 
Érdekes vendége volt két naf ig Temesvái - 

najk: Iosef Stein, dr volt prágai orvos- 
professzor, aki most Stockholmból indu:- 
Palesztinába és útközben megszállott a Bán­
ság fővárosában. Stein dr egyike volt a leg­
jobb nevű prágai orvos tan árnak és a bel­
gyógyászat terén tekintélynek számított. A 
szudétavidék lecsatolása után neki is mene­
külnie kellett, mert Benes kitartó hívekhez 
tartozott és a cseh szociáldemokrata pártban 
is tevékeny részt vett.

A stockholmi menetiek

A professzornak máról-holnapra kellett el­
hagynia Csehszlovák iát, barátait és páncien- 
seinek hatalmas tömegét. Egyetlen bőrönd­
del és három évre szóló útlevéllel lépte át a 
cseh határt. Tanácstalanságában egyik rigai 
barátjához látogatott el s ott töltött néhány 
hetet. A rigai orvos viszont jóbarátságban 
volt a stockholmi városi kórház belgyógyá­
szati osztályának főorvosával és ahhoz for­
dult tanácsért, mit tegyen, hová küldje a 
menekült kollégát. Stockholmból hamarosan 
megjött a válasz, amely egyúttal ajánlat s 
volt. A stockholmi kórház meghívta Stein 
drt, hogy töltsön náluk néhány hónapi tanul­
mányi időt, mindaddig, amíg módjában lesz 
tudásához és érdemeihez méltóan máshol el­
helyezkednie. A „tanulmányút" természete­
sen fizetéssel és teljes ellátással járt. A szí­
vélyes ajánlatot Stein dr örömmel fogadta, 
búcsút mondott rigai barátjának és áthajó­
zott Stockholmba. Négy hónapot töltött az 
ottani városi kórházba, amely Európa egyik 
3 egm Odern ebb intézménye és ahol a leg­
messzebbmenő szívélyességgel fogadták. 
Négyhavi menedék után most ismét útnak 
indult Palesztina felé.

A tökéletes boldogság országa

Stein dr örömmel emlékszik vissza a stock­
holmi napokra. Visszaemlékezései sszinte hi­
hetetlenül hangzanak a gyűlölettel megfertő­
zött mai Európában, amely pedig nem fek­
szik messzire a skandináv szigetektől, az 
északi népek csendes és békés honától.

__ A. skandináv szigeteket a tökéletes bol­
dogság országának lehetne nevezni • mon­
dotta Stein professzor. — Egész életemben 
nem láttam annyi boldog, megelégedett és 
örömmel telt embert, mint rövid stockholmi 
tartózkodásom alatt. Négy hónapig a töké­
letes béke és a teljes nyugalom napjait élvez­
tem és alkalmam volt megismerkedni egy 
igazán boldog társadalommal. A skandináv 
államok társadalmi struktúrája, ellátása és 
egymás mellé való rétegezödése a legfokozot- 
tabb szociális igényeket is kielégíti, az álta­
lános életnívó középeurópai ember számára 
hihetetlen, az élet tartalma pedig minden 
társadalmi osztályban értékes és mély.

Az emberek nyugodtan, céltudatosan és 
ölömmel végzik munkájukat, ezen felül pe­
dig minden iránt érdeklődnek, amit a humá­
nus jelzővel lehet illetni. A tudományok, mű­
vészetek és társadalmi kérdések iránti sze­
retet mélyen benne él az északi népek minden 
egyes tagjában, a családi élet meghatóan har- 
mónikus és az emberek egymás iránti bi­
zalma, szeretete szinte a biblikus időkbe való. 
Engem, mint idegen menekültet, a szeretet 
megértés és segítség annyi bizonyítékával 
halmoztak el. hogy azt sohasem fogom el­
felejteni.

A skandináv zsidóság helyzete

A skandináv államokban természetesen 
nincsen „zsidókérdés“. Tény, hogy Norvégiá­
ban és Svédországban is kevés zsidó él, ezek­
nek azonban sikerült tökéletesen beleillesz­
kedni a két állam kereteibe. A zsidók álta­
lában vallásos életet élnek és már ez a tény 
is külön tiszteletet biztosit számukra. Nem­
zetisége vagy vallása miatt a skandináv zsi­
dókat semmiféle mgkülönböztetés nem ér­
heti, a jogegyenlőség a szó legigazahb értel­
mében fennáll és ezt egyelőre semmi veszély 
}■■ m fenyegeti. A német birodalom ugyan 
igyekszik észak felé ,is elhinteni a fajgyűlö­
let mérgét, de északi szomszédai még ma 
re yn ismerik az antiszemitizmust. Tény az, 
hogy a német ügynökök fáradságot és pénzt 
nem leiméivé dolgoznak a skandináv államok­
ban, de a konkolyhintésnek mindeddig nem 
volt semmi eredménye. A hatóságok nem *s

félnek a német propaganda erőszakos esz­
közeitől, mert azok annyira távol esnek a 
skandináv néplélek természetes ösztöneitől, 
hogy nem jelenthetnek veszedelmet a jelen­
legi állami struktúra mellett.

— Sok panasz hangzott el amiatt, hogy a 
Norvégiában és Svédországban egyaránt ke­
vés nagylelkűséget tanúsítanak a hatóságon, 
a zsidó menekültekkel szemben. Ez tény is, 
de belőle nem szabad semmiféle zsidóellenes 
intézkedésre, vagy irányzatra gondolni. A

skandináv államok éppen úgy óvakodnak a 
keresztény politikai menekültek nagyobb tö­
megeitől, mint a földönfutóvá vált közép- 
európai zsidók ezreitől. A menekültektől nem­
zetiségre és fajra való tekintet nélkül féltik 
azt a harmónikus és biztos társadalmi egyen­
súlyt, amelyet évtizedek óta féltő gonddal 
őriznek. A lehetőségekhez képest azonban 
még ma is jelentős számú zsidó menekült el 
a skandináv államokban és ezek a szeren­
csétlenek, ,akikhez mindmáig én is tartoz­
tam, a legteljesebb megértést és szeretetet 
tapasztalhatják a vendéglátó skandináv or­
szágok részéről .. .

Mint mondottuk, Stein professzor négyhavi 
stockholmi „menedék“ után Palesztinába ké­
szül, ahol már rokonai várják. Certifikáttal 
a kezében és a hazaérkezés jóleső gondolatá­
val fog megérkezni Stein dr a" jövő héten 
Palesztinába, ahol — mint ö is mondja 
még nagy feladatok várnak reá . . .

Két különböző illetőségi 
bizonyítvány beszerzése nem képez

ilásl
TemCsvár, március 18. (Az Uj Kelet tud.) 

A múlt évben már beszámoltunk arról a rit­
ka érdekességü bünperről, amelyet az oravi- 
cai ügyészség indított Révész Artur mérnök 
ellen, közokirathamisitás és csalás elmén. 
Révész mérnök ugyanis az állampolgársás i 
revízió során hozzálátott az iratok beszerzé ­
séhez és két helyről kért illetőségi bizonyít­
ványt, ezt a tényt pedig az ügyészség bün­
tetendő cselekedetnek minősítette.

A háború idején Révész mérnök családja 
Temesváron lakott, ő pedig Vasiova község­
ben teljesített szolgálatot. Állandó lakhelye 
Temesváron volt, valamint bejelentett lakása 
is, mivel azonban éveken át a községben tel­
jesített szolgálatot, ott is illetőségi jogot 
szerzett. így azután az állampolgársági lis­
ták összeírásakor a mérnököt Temesváron 
és Vasiova községben egyaránt felvették az 
állampolgársági listába. Amikor a múlt év­
ben revízióra került a sor, a mérnök nevét 
mindkét községházán kiírták. Jogai teljes 
biztosítása érdekében Révész mérnök ekkor 
két helyen egyszerre indította meg az iga­
zolási eljárást. Temesváron, valamint Va­
siova községben egyaránt igazolták illetősé­
gi jogát, mire a községhez tartozó boksány. 
bányai járásbíróság, valamint a temesvári 
városi já.rásbiróság is megkezdte a revíziós 
eljárást.

A mérnök egyik haragosa azonban tudo­
mást szerzett a kettős eljárásról és feljelen­
tést tett ellene az ügyészségen. Révész Ar­
tur a vizsgálóbíró előtt okmányokkal iga­

zolta, hogy mindkét helyen joga volt az ille­
tőségi bizonyítvány beszerzésére, a vizsgáló­
bíró azonban nem fogadta el a bizonyítéko­
kat, hanem csalás és okirathamisitás, illetve 
hamis okirat felhasználása elmén vádat 
emelt ellene, valamint Cazan Tellu községi 
jegyző és Antilla Dimitrie községi bíró el­
len is.

Közben a mérnök visszavonta a boksány- 
bányai járásbíróságtól igazolás iránti kér­
vényét, mert a temesvári járásbíróság jog­
erősen jóváhagyta állampolgárságát és igy 
újabb eljárásra nem volt szüksége. Az 
ügyészség azonban szabályszerű büntetőpert 
kezdett a vizsgálóbíró vádirata alapján és 
az oravicai törvényszék a múlt héten tartott 
tárgyalást ebben a ritka érdekességü ügy­
ben. A tárgyalás során a mérnök ismét arra 
hivatkozott, hogy teljes joggal kérte mind­
két községházától az illetőségi bizonyítványt 
és ezzel nem vezette félre a bírói hatóságo­
kat. A községi bíró és a jegyző viszont a 
községháza irattára segítségével igazolták, 
hogy Révész mérnöknek joga volt az illetö- 

j ségi bizonyítványra, tehát azt ők is teljes 
■ joggal és törvényszerűen adták ki kérésére. 

A törvényszék hosszas tanácskozás után 
Ítéletében kimondotta, hogy két különböző 
illetőségi bizonyítvány törvényes alapon való 
megszerzése, ami az állampolgárság igazolá­
sát szolgálja, nem képezi bűncselekmény tár­
gyát és ezért bűncselekmény hiányában az 
ügy valamennyi vádlottját felmentette. A 
törvényszék Ítélete jogerős.

Zsidó hangzása nevük miatt Temes­
váron többszáz keresztényt töri 

az állampolgársági listából
T'-mOsvár, március 18. (Az Uj Kelet tud.) 

Multheti számunkban megírtuk, hogy Te­
mesváron már befejezés előtt állanak az ál­
lampolgársági revízió munkálatai. A bírósá­
gok már nagyrészt elvégezték azt a hatal­
mas feladatot, amelyet a revíziós törvény 
reájuk rótt és most már csak a felcbbezések 
és újonnan elrendelt igazolási eljárások fog­
lalkoztatják a bíróságokat.

Temesváron ugyanis jelentékeny számban 
indultak meg az igazolási eljárások — ke­
resztények állampolgársági ügyében. Ez a 
különösen hangzó tény furcsa tévedésekre 
vezethető vissza. Annak idején ugyanis, ami­
kor a városháza utasítást kapott a zsidó ál­
lampolgárok névsorának kiírására, a város­
háza tisztviselői kara szintén tanácstalanul 
állott a szokatlan feladat előtt. Temesváron 
mintegy 30.000 német él és a magyarok je­
lentékeny részének is német hangzású neve 
van, viszont az állampolgársági lajstromok­
ban az 1924-es demokrata idők maradéka 
-gyanánt —- egyáltalán nincsen feltüntetve 
az egyes állampolgárok vallása. A tisztvise­
lők tehát csakis a „zsidóhangzásu“ nevek 
után indulhattak volna el, ez pedig igen bi­
zonytalan támpont volt, mert Temesváron 
a svábok között is ta1 álhatók Stemek, Elán­
ok, Grünek, sőt Kohn-ok is. Eleinte felme­
rült az a terv, hogy a zsidó hitközségektől 
kérnek kimutatást a zsidó polgárok névso-
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resztények kénytelenek voltak uj igazoló el­
járást indítani a bíróságoknál. Hozzávételé, 
ges becslések szerint többszázra tehető ezek­
nek a száma és ügyük most van folyamai­
ban a bírói hatóságok előtt, amelyek mir. -- 
igazolt esetben megsemmisítik a törlési vég 
zést.

Ugyancsak tisztázatlan helyzet keletke­
zett a kikeresztelkedett zsidók ügyében is, 
A temesvári bíróságok nem helyezkedtél 
egységes álláspontra ezekben az ügyekbe* 
és tudomásunk van például olyan esetekről, 
amikor harminc évvel ezelőtt kikeresztelke­
dett zsidó is köteles volt revíziós eljárás ke. 
rétében igazolni állampolgári jogait, bár ä 
kikeresztelkedés tényét hiteles okmányokkal 
igazolta. Sokan vannak viszont olyanok, 
akik kikeresztelkedett zsidó létükre nem ke­
rültek a városházi listára és igy ügyükbe* 
nem indult revíziós eljárás. Ezeknek azon­
ban számolniok kell azzal a lehetőséggé, 
hogy zsidó származásuk kitudódása esetés 
a hatóságok bármikor megsemmisíthetik ál­
lampolgárságukat és akkor már a határidő 
elmulasztása miatt alig kérhetnek utólag.>; 
igazolási eljárást. Legutóbb például egy ke­
reskedőről, aki harmincnégy évvel ezelöi: 
keresztelkedett ki, majd keresztény nőt ven 
feleségül, a rendőrség utlevélosztályán de­
rült ki. hogy zsidó származású, de nem telt 
eleget a revíziós eljárásnak. Ennek követ­
keztében úgy ö, mint felesége és keresztény­
nek született gyermekei is elvesztették ál­
lampolgárságukat. A bíróság első fokon el­
utasította utólagos igazolás iránti kérelmét 
és az ügy jelenleg felebbezés alatt van, en­
nek befejezéséig pedig a család egyetlen 
tagja sem gyakorolhatja állampolgársági ri­
gait.

ráról, de ez sem lett volna teljes értékű, 
mert a temesvári állampolgársági listába 
felvett zsidók jelentékeny része azóta elköl­
tözött a városból és igy nem szerepelhetett 
a hitközség kimutatásában. Ezt a tervet te­
hát a város vezetősége elejtette és a tisztvi­
selők személyi ügyességére, illetve egyéni 
értesüléseire bízta a zsidó állampolgárok ki­
írását. Heteken át úgyszólván éjjel-nappal 
tartott ez a munka, hogy a kiírás a törvé­
nyes határidőre elkészülhessen.

A kiírtak névsorát aztán közszemlére bo­
csátották, hogy azok a zsidók,, akik ebből a 
jegyzékből kimaradtak. saját érdekükben 
pótolhassák a hiányt. A zsidók tehát ellen­
őrizték a kiírást, mag a keresztények —- né­
hány kiváncsitól eltekintve — egyáltalán 
nem törődtek azzal a listával. így történt 
aztán, hogy jelentékeny számú keresztény, 
akinek „zsidóhangzásu“ neve volt, a kiírtak 
közé került és a bíróság megindította elle­
nük a revíziós eljárást, mivel azonban iga­
zoló irataikat nem terjesztették be, törölték 
őket az állampolgárok listájáról. Az érde­
keltek erről csak utólag szereztek tudomást 
és a városházán hiába hivatkoztak arra, 
hogy reájuk nem vonatkozik a törvényben 
előirt revízió, a törlést elrendelő bírói vég­
zés jogerős volt és azt csak újabb jogerős 
bírói Ítélettel lehetett megváltoztatni. így 
aztán az állampolgársági listából törölt ke­

Egészségiigvi ekek mialt bevonták 
két zsidó aradi trafikas engedélyt

Arad, március 18. (Az Uj Kelet tud.) Né­
hány héttel ezelőtt az aradi tiohánymonopól 
főnöke több tisztviselő kíséretében ellenőrzés? 
tartott számos aradi trafikban és olyan íü- 
szerüzietben, amely dohá.nyárusitási enge­
déllyel rendelkezik. Az ellenőrzés s; rán a mo 
nopól főnöke több trafiktulajdonosnal jegy­
zőkönyvet vett fel azon a elmen, hogy a, 
helyiséget nem találta higénikus szempont col! 
megfelelőnek és ezeket a jegyzőkönyveket a 
monopól vezérigazgatóságához továbbította.

A jegyzőkönyvek egy részére most érkezet: 
meg Aradra a válasz és eszerint két esetbe” 
a monopol vezérigazgatósága úgy intézke­
dett, hogy érdekelt trafiktulajdonosoktól 
megvonja a működési engedélyt, A monopól 
vezérigazgatóságának határozata értelmébe» 
Bleitr Árpád, és Fischer Károly trafiktulaj- 
donosok engedélyét vonják meg. Az első tra­
fikja a Corvin uccában, míg a második tra­
fikja az Alexandri uccában működött. Bleier 
Árpád üzlete egyike a legforgalmasabb és 
legjobb raktárral rendelkező aradi trafikok­
nak. Az engedély megvonásáról szóló határo­
zat tiz napos határidőt ad az érdekelteknek 
trafikjuk felszámolására. Mindkét trafiktr- 
lajdcnos, értesülésünk szerint, kérvényt adott 
be a monopól vezérigazgatóságához oly ér­
telemben, hogy a jegyzőkönyvben foglalt ki­
fogásokat közöljék velük, ők azoknak haj­
landók eleget tenni és azt kérik, hogy a most 
megvont engedélyt adják vissza számukra,

Az említett engedélyek megvonásáról ér­
kezett rendelkezés érthető nyugtalanságé» 
keltett a trafiktulajdonosok körében, annái 
is inkább, mert hiszen — mint említettük — 
több hasonló jegyzőkönyv készült és attól 
tartanak, hogy a monopol vezérigazgatóság* 
ezekkel kapcsolatban is hasonló határozatot 
hoz.

A Standard OH Company vezérigazgatójá­
nak látogatása Temesváron. Temesvárról je­
lentik : Bolton, a Standard Oil Compaujj 
nevvyorki vezérigazgatója Dusic lován bucu- 
resti jugoszláv nagykövet és Tomié sajtó­
attasé társaságában látogatást tett Temes­
váron, ahol a társadalmi élet előkelőségem 
találkozott. A vendégek este meglátogatták 
az Ujsáigiróklub helyiségeit.

— Ismét bebizonyosodott a Goldschnitt 
Bank hagyományos szerencséje ’ Az Osün? 
sorsjáték I. osztályú húzásán az egymilli 
főnyereményt ismét a Goldschmidt 
szerencsés vevői nyerték, a 44357. számra 
A sorsjegyet négy szerencsés vevő vásíro.tA 
akik közül az egyik magas,rangú román 
tisztviselő neje, a másik nyerő volt ronA 
miniszter fia, a harmadik pincér, míg * ^ 
gyedik szegény özvegy zsideasszony. A r 
dog nyerők már fel is vették a főrY’ 
ményt, egyenként egy-egy négyedmil :áói
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42 Ufibersiiatea ma a nagy- 
áradí Törekvéssel méri össze 

erejéi Koitízsváron
Cluj, március 18. (Az Uj Kelet tud.) A 

Nemzeti Bajnokság B) küzdelme során az 
Líaiversitatea futballcsapata ma délután Ko- 
ozsváron a nagyváradi Törekvés együttesé­
ire! méri össze erejét.

Az egyetemi csapat, amióta Buteanu dr ke­
zűit az élére, egyre eredmény-esebben szerepel 
mnyira, hogy csoportjában egyre jobban kö­
ríti meg az élen vezető Murest, amellyel 
etemben az egyetenü csapatnak most már 
fannak esélyei, hogy beérje. Mindenesetre a 
oai mérkőzés nagy” jelentőséggel bir az 

,gye térni csapat szempontjából, amelyet az 
j.jiak meg kellene nyernie ahhoz, hogy esé­
lyeit realizálhassa. Ez azonban korántsem 
látszik könnyű feladatnak, minthogy a nagy­
ira dl Törekvés közismerten igen jóképes- 

gégii labdarugóegyüttes. Ezen adottságok 
■évén mindenesetre remény van arra, hogy 

mai Törekvés—Universitatea mérkőzés ér­
dekes és szép küzdelmet fog hozni, amely­
nek megnyerésére mindkét csapatnak van 
-isélye.

A mai kolozsvári labdarugóprogram során 
igyébként. szóhoz jut a Haggibbor futball- 
sapata is. amely a tavaszi szezonban első 
bajnoki mérkőzését játsza a kolozsvári Víz­
müvek csapatával. A mai részletes kolozs- 
rári iabüarugóprogTam a következő:

Nagypálya: Délelőtt 9 órakor UAC—Hag­
gibbor II. oszt. bajnoki, 11 órakor Echo— 
KAC 1. oszt. bajnoki, délután 1 órakor U— 
Echo ifjúsági barátságos, 3 órakor Törekvés 
Nagyvárad—Universitäten B() ligamérkőzés.

Kispálya: Délelőtt 9 órakor Echo—Victo­
ria ifj. barátságos, 11 órakor KAC—KMSC 
ifj. bajnoki.

vezérigazgatóján 
Temesvárról je- 

Oil Company 
)usic lován bucu- 

és Tomic sajtó- 
látást tett Temea- 

et előkelőségeivé®
I ;e meglátogatták

a Goldsohmídv
éje* Az Osztály» 
Ln az egymillió* 
oldschmidt Bank 
44357. számmal- 

3 vevő vásárolta, 
Israngn román fó” 

rerő volt romá* 
ncér. míg a ne"

: asszony. A bor­
íték a főnyere-
legyedmilliót.
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>11 ujsád a sportvilágban?
Kolozsvár válogatott ifjúsági csapata az 
Unirea-kupa küzdelem során ma Aradon, 

Arad válogatottjával mérkőzik. A kolozs­
vári ifjúsági válogatott már megérkezett
Aradra,

*
Tegnapi számunkban röviden már közöltük, 

togy a kolozsvári Victoria mai, budapesti 
mérkőzése alighanem elmarad. Nos, a Vic­
toria vezetősége táviratban közölte Kispest 
vezetőségével, hogy játékosainak katonai kö­
telezettsége miatt nem tud eleget tenni a 
budapesti meghívásnak. Kispest vezetősége a 
bejelentést tudomásul vette, igy a mérkőzés 
igv esetleges későbbi időpontra marad.

•
A román labdarugószövetség tárgyalásokat 

Kezdett a lengyel szövetséggel lengyel-román 
"álogatott labdarugómérk; z és ügyében, ame- 
ket október 18-án játszanának a Csehország 

-Románia mérkőzés helyett, amely a po­
étikai helyzetben történt változás miatt ter­
mészetszerűleg elmarad.

*
A KKASE közli, hogy a mai, 19-ére az 

mitárius kollégium tornatermében tervezett 
sportünnepély, közbejött akadályok miatt,. 
bizonytalan, terminusra elmarad.

•
Temesvárról jelentik: A mentőket tegnap 

Kihívták a Preyer ucca 48 számú házba, ahol 
hungu George ismert ökölvivőbajnok lakik. 
•V rettegett öklü boxbajnok összeütközött fe­
lségével, aki a családi háború során egy su- 
^°s berendezési tárggyal fegyverkezett fel 
^ komoly sebet ejtett férje homlokán. A 
Mentők bekötözték a boxbajnok sérülését. 
üajd a házaspár kibékült .■ _______

A Haggibbor tekeszakosztályának vezető- 
kéri a$ alant felsorolt játékosokat, hegy 
hó 20-án, azaz hétfőn este kilenc őra- 

a Modema-pályán tartandó versenyen 
boltosán megjelenni szíveskedjenek: Berko- 

JJ*8- Havas, Hirschhorn, Herskovű.s, Reiter, 
Sdhwartz, Schenk, S^emberger Baruch 

'6réz> Páll Rózsi, Gara, Meister, Rosner.

K3MT

SMjAm h-mms
A zenei évad kimagasló eseménye lesz 
Attilio Ranzato gordonkahangversenye

Már fiatalon világhíressé vált olasz gordonkaművész mutatkozik he már­
cius 22-én, szerdán este Kolozsvár közönségének. Attilio Ranzato, a boszor­
kányos technikájú fiatal gordonkaművész már tizenöt éves korában feltűnt 
kivételes képességeivel és néhány év alatt eljutott a fejlődésnek arra a fo­
kára, amelyen Pablo Casals-l együtt emlegetik a nevét.

Milánó, Róma, Brüsszel, Aniszterdam, Glasgow, London, Liwerpool, Ber­
lin, Frankfurt, Bécs és Budapest voltak annak a hangverseny körútnak diadal­
mas állomásai, amelynek sorában az egyetlen kolozsvári koncert után Bucu- 
resti és a Balkán fővárosai következnék.

Attilio Ranzati egyike a nemzetközileg is legismertebb és legkiválóbb 
olasz muzsikusoknak. Szerdai hangversenye felejthetetlen művészi élmény 
lesz.

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u. fél 3: Győrfalvi lakodalom, 

d. u. 6 és 9: Alhambravo. (A bukaresti 
Alhambra revütársulat előadásai.) 

Szerda 9: Attilio Ranzato, a világhírű csel- 
lőmüvész egyetlen hangversenye. Műsor: 
1. Bach: Aria, Vitali; Chaconne. 2. 
Boccherini: Concerto in Si maggiorc 
(Allegro Moderato, Adagio, Rondo). 3. 
Bossi: a) lamento, to) tumulto. Flamand 
ária (népdal a XVILI, századból.) 4. 
Ranzato: Arab tamburin. De Falla: A 
tüzritus tánca. Scott: Pastorale and 
Reel. A zongoránál: Renzo Bossi.

A SELECT MOZGO MŰSORA:
Zaza. Egy szép asszony életének története. 

Szerelme... csalódása. Egy asszony 
regénye, mely minden asszonyé lehetne. 
Főszerepekben: Claudette Colbert, Her­
bert Marshall. Rendezte: Zukor Georg. 

Hétfő, kedd, szerda
Játékosok. Izgalmas kalandorfilm, főszere­

pekben: Claire Trevor, Akim Tamiroff.

A CAPITOL MOZGO MŰSORA*
Premier vüágsláger! Gunga din. öriásfilnp 

Nagyob mint Bengáli és a 41-es Brigád. 
Főszereplők: Cary Grant, Victor Me.
Laglan és Douglas Fairbanks. A film 
előtt a legfrissebb vüághiradó.

AZ URANIA MOZGO MŰSORA:
Vörös orchideák. Izgalmas kémfilm, főszere­

pekben: Olga Tchechova, Albert Stibön- 
hals, Camilla Honi-

Hétfő, keddi, szerda
Zaza. Egy szenvedélyes szerelem története. 

Főszerepekben: Claudette Colbert, Her­
bert Marshall.

A ROYAL MOZGO MŰSORA:
Az év legnagyobb szenzációjának bemuta­

tója. Parádés szereposztásban, csodála­
tos pazarsággal, gyönyörű zenével eleh 
venedik meg Johan Strauss élete: A 
nagy keringő. Felülmúlja az év összes 
filmjeit. Főszereplők: Fernand Gravtet, 
Luise Rainer, Miliza Korjus, Hugh Her­
bert. A Metro Goldwyn jubiláns produk­
ciója. Műsor előtt 2 premier journal: 
Fox és Metro.

RIO MOZGO MŰSORAI
Ma 3, 6 és 9 órakor két sláger! I. Vladia 

Corsacova. Oroszul beszélő társadalmi 
dráma. Fősz.: Vladimir Gardin és M. 
Vasiliev. n. A gangszter bosszúja. Iz­
galmas gangszter dráma. Fősz.: Patt 
O'Brien és Margaret Lindsay. HJ. Jour­
nal.

Következő műsorunk: Botrány az Operában. 
Fősz.: Marx testvérek, n. Az ördög
leánya.

APROHIRDETESEK
Szávánkéit. 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 lej. Allástkeresők, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetésed, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett kőzltt nk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítunk.

FÜGGÖNYEINK, AGYTERITŐINK NÉL­
KÜLÖZHETETLENEK HUSVÉTNAK RE- 
MENYTKELTŐ ÜNNEPI HANGULATÁHOZ. 
Valódi vert csipkeszövetből. KÍVÁNT MÉ­
RETBEN „DER-3ESO“ függönykellékszak- 
üzletben. Gólya áruház feletti emeleten.

Fordítások, másolások minden nyelven 
szakszerűen SIMON fordító iroda Cluj, Reg. 
Maria 13, emelet.

Strájerek* Strájer insignák, egyenruhák, 
lenvászon ingek, úgyszintén strájer anyagok 
viszonteladóknak méterszámra is gyári ár­
ban. Mindenféle strájer-kellékek: zsinór, 
bőröv, csillag és gombok állandóan raktáron, 
nagy választékban. Kérjen árajánlatot Maga­
zinul Hercules Cluj, Calea Regele Ferdinand 
9. Telefon 34-71.

Prima enyedi fajtiszta gyümölcsfák eladók. 
Kertrendezést, tervezést vállalok. Griger 
mükertész. Calea Regele Carol II. 39.

Perfekt kozmetikusnőt némi biztosítékkal 
berendezett kozmetikához keresek. Cim: 
Parfüméria Lord Cluj, Str. Regina Maria 28.

Egyetlen zsidó ház széder-asztaláról 
nem hiányozhat a

SEELENFREUND SALAMON
remek színes rajzaival illusztráltnos m;n

SZABÓ IMRE 16 oldalas bevezetőjével.
A mü kedvezményes ára 80.— lej.

Taaiitóit ée hitközségi alkalmazottak nagyob b vétenél árengedményt kapnak.
Rendelések és megkeresések:

Braun Litográfia Cluj, Sir. Vasile Go*dl$ 4.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Svéd Sándor, a világhírű magyar énekes 

egyetlen extraszuper filmje: Mária nő­
vér. Főszereplők még: Jávol Pál, Vaszary 
Piroska, Stolz Hüda és Halmay Tibor. 
II. A Titanic óceánjáró hajó katasztró­
fája. Charles Boyer-rel. III. Híradó.

Jön: Eggerth Márta és Jan Kiepura.
Hétfőtől:
Világvárosi műsor. Három film egyszerre : 

I. Piccadilly Jim. Különleges vígjáték. 
Robert Montgomerry és Magáé Ewans. 
H. Testvér testvér ellen. John Wayne, a 
cow-boykirály legjobb filmje. UJ. Hír­
adó. Helyárak: 12+5 és ly-4-6. Diákok­
nak árkedvezmény.

Jön: Stan és Bran.

11. 0U)AE

A fshe séq rcm eqyil, 
mini nagyfokú kénessé« 

a Itireiemhez
Ez a hires költői szólam mindarra 

alkalmazható, ami a modern szépség­
ápolással összefügg. Ha egy szép asz- 
szonyt csodálatos arcbőrrel lát, úgy 
nem hiszi el, hogy ezt szeretetteljes 
gondos ápolás nélkül, maradandóan 
fenn lehessen tartani. A türelem, a bőr 
pórusok és sejtek élettitkának isme­
rete meerszerzi és fenntartja a bőr 
viruló szépségét és fiatalságát. Ezen 
ápolásnál a tej hatása a bőrre hatal­
mas szerepet játszik. Milkuderm- 
Milchfettcréme és MilkudermrHaut- 
sahne a tudományos felismerésnek 
legfényesebb eredményei. Ezen készít­
ményekben rejlik a kifogástalan és 
örökké ifjú arcbőrnek titka.

Convoeare

Gyapjufésülőgép, Rieger gyártmányú 80 
cm széles eladó. Megtekinthető: Cluj, Calea 
Marechal Foch 99. Vattagyár.

Bútorozott szoba fürdőszobahasználattal 
(esetleg konyhahasználattal is) két személy 
részére április 1-re kiadó. Klein, Str. Regina 
Maria 9.

Villanegyedben, Str. Bolintineanu 11/a má­
jus 1-re kiadó 3 szoba, hall teljes komforttal 
kertes villában. Értekezni 16—19 óra közt a 
tulajdonosnál.

3 szobás komfortos lakás kiadó. Str. Eli- 
sabata 34. Értekezni 2. számú lakásban.

Házasságközvetitő, csakis elsőrendű, adja 
le címét a kiadóba „Komoly“ jeligére.

Kávépörkölőt megvételre keresek. Kirakati 
előnyben. Ajánlatok a kiadóba.

Textilgyár, saját autóval rendelkezik, Bá­
nát és Erdélyben jól bevezetett utazója keres 
képviseletet. „100% delcrede és garancia“ jel« 
igére Rudolf Messe Arad.

űzhetheiyisé^ kélt szjotoa konyha, fürdő­
szoba Mo^ilor 147 alatt kiadó. Értekezni: 
Sincai 11,

Fiatal irodai munkában, gépírásban, köny­
velésben és levelezésben jártas állást keres. 
Cim a kiadóban.

Masgiachnak alkalmazok azannalra olyan
vallásos, középkorú zsidónőt, kit a helyi 
Rábbdtanács is jóváhagy. „Carmed“ őrt. kóser 
étterem és büffé duj, Calea Reg. Ferdinand 
33. Elián-ház.

Kiadó május 1-re két szoba, hall, előszoba 
stb. lakás központi fűtéssel. iStr. Sáncai 8 
alatt.

Kiadó egy világos szoba előszobával kisebb 
ipari üiBem vagy iroda részére is. Str. Sincai 8 
alatt.

Domnii actionari ai firmei „BEMFA“ So- 
cíetate Anonimá pentru Comert Intermedia!- 
de Lemne din Cluj, Str. Maloasá No. 4, se 
convoacá prin aceasta la Adun area Generálé 
Ordinarä, care va avea loc la sediul societá- 

Cluj, Str. Maloasá No. 4., ín ziua de 28. 
Martié 1939., óra 18 p. m., avánd de a des- 
bate urmätoarea ordine de zi: 1. Raportul 
Consiliului de Administratie si a Comitetului 
de Cenzori despre gestiunea anului 1938. 
2, Aprobarea bilanfului si descarcarea Consi­
liului de Administrate ?i a Comitetului de 
Cenzori. 3. Hotáririea despre profitul arátat. 
4. Alegerea membriilor in Consüiul de Admi­
nistrate si Administratilor Delegat (Coml- 
tet de Direct©) • 5. Alegerea Membrillir de 
Comitetul de Cenzori. 6. Eventuale propu- 
neri. BUant: Active: Cont Cassa 34.342. Cont 
curent 3,445.572. Cont export 3,928.128. Cont 
evident exp. 115.374.94, 7,523.416.94. Pasive: 
Capital social 1,500.000. Cont curent 5,690.684. 
Eviden^a Pengei 115.374.94. Profit 1938. 
217.358, 7,523.416.94.

Consiliul de Administrate

Vasárnap, március 19.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, ráclió- 

hirek, reggeli hangverseny, háztartási és or­
vosi tanácsadó. 12: Predescu zenekar. 13: 
Időjelzés, időjárásjelentés, kulturális ée spoi1- 
hárek, vízállásjelentés. 13.30: Lemezek. 18: 
Marcu zenekar. 19: Időszerű anyag. 19.15: 
Tánclemezek. 20.15: Tánczene. 21.15: Vidám 
operettelőadás a stúdióból. 23.30: Lemezek, 
hírek külföldre.

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek 
13.30: Zenekar. Világhiradő. 15: Hangleme­
zek. 16: Előadás. 16.45: Szalonzene. 18.10: 
Cigányzene. 20: Katonazene. 20.40: Sport- 
eredmények. 21.10: Vidám egyfelvonásoso! 
22: Cigányzene. 22.40: Hírek. 23.40: Hangver­
seny, 24.30: Hírek. 24.50: Hanglemezek. — 
1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból t
Varsó. 20.15: A rádiózenekar énekkarral.
Luxemburg. 20.30: Könnyű zene, szólisták­

kal.
Szófia. 21.55: Operettekből.

nos
Húsvéti

fűszeráru
legolcsóbb napi árban kapható

Léb fivérek
CIOJ. Telefon: 3101.
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A bukaresti korona­
tanács

(9-ik oldali cikkünk folytatása.)

pártba tömörítik, -amelynek elnöke Hacha, 
a köztársaság volt elnöke lesz.

Hacha és Beran volt miniszterelnök teg­
nap együttesen fogadták azt a nemzeti 
cseh bizottságot, amelynek az a rendelte­
tése, hogy jóviszonyt hozzon létre a néme­
tekkel. Gajda tábornok, a bizottság elnöke 
üdvözlő beszédében kijelentette, hogy tör­
hetetlen hűséggel követik Hacha további 
utasításait. Válaszában a volt elnök elmon­
dotta, hogy büszke arra a bizalomra, ame­
lyet Hitler kancellár vele szemben tanúsí­
tott. Meggyőződése szerint a német vezér 
feltétlenül jót akar a cseheknek.

Az Havas ügynökség tudósítójának 
újabb berlini jelentése szerint Hacha volt 
köztársasági elnököt, a csehországi és 
morvaországi protektorátus közigazgatási
főnökévé nevezik ki.

Gajda lesz a cseh kormány mi­
niszterelnöke

Az Havas közli, hogy a cseh- és morva­
országi protektorátus kormányának mi­
niszterelnökévé Gajda tábornokot, a cseh 
fasiszták vezérét nevezik ki, aki Prágában 
most a cseh egységpárt megszervezésével 
van elfoglalva. Kundt képviselőt a németek 
parlamenti frakciójának volt vezetőjét, a 
csehországi és morvaországi németek ve­
zetőjeként a birodalmi Gauleiterekhez ha­
sonló tisztségbe nevezték ki.

Prágában lefoglalták a zsidók 
bankbetétjeit

Miirisch-Ostrau, március 18. Az Havas 
ügynökség jelenti: A német hatóságok 
beiktatása után azonnal antiszemita intéz­

kedéseket foganatosítottak a városban. Az 
üzleteknek a következő megjelölést kell 
viselniük: „Cseh vállalat“, vagy „német 
vállalat“, vagy „zsidó üzlet“. A legtöbb 
.kávéház bejáratára a következő felírást 
tették: „A zsidók itt nem kívánatosak.“

Prága, március 18. Az Havas jelenti, 
hogy a hatóságok lefoglalták a zsidók bank 
betéteit.

Nyugtalanság a cseh fővárosban
London, március 18. í,Rador.) Prágából 

érkező hírek szerint két nap óta szakadat­
lanul német csapatok vonulnak át Csehor­
szág fővárosán. A lakosság kebelében bi­
zonyos nyugtalanság észlelhető, mert úgy 
vélik, hogy a csapatok létszáma sokkal na­
gyobb, mint amennyire Csehország és Mor­
vaország megszállásához szükség van.

Ftuszinszkót is be altarja kebe­
lezni Hitler ?

A Daily Telegraph prágai tudósítója 
szerint a német csapatok előnyomulásának 
következő célpontja Eperjes Kelet-Szlo- 
vákiában. Egyes kärök szerint a német csa­
patok előnyomulását nem állítják le, amíg 
Ruszinszkó is be nem olvad a Birodalomba 
dnnak dacára, hogy ez viszályra vezetne 
Magyarországgal.

Pozsony, március 18. (Rador.) Mach 
szlovák propagandafőnök pénteken este a 
rádióban cáfolta azon előzőleg ugyancsak 
általa tett kijelentést, hogy a német csa­
patok behatoltak volna Presovba.

Pénteken első Ízben húzták fel a horog­
keresztes lobogót a szlovák zászló mellé a 
pozsonyi városháza épületére.

a titkos politikai iratokat és mivel követi 
tisztségéről való lemondását elküldte Prá­
gába, a német nagykövet forduljon Roicek- 
hez, a moszkvai csehszlovák követség kon­
zuli osztályának vezetőjéhez.

Koronatanács BucurCstiben

Bucuresti, március 18. A királyi ház mi­
nisztere közli: Pénteken este félhét órakor 
őfelsége Károly király magas elnöksége 
alatt koronatanácsot tartottak, amely meg­
vizsgálta ai kormány külpolitikai akcióját. 
Alapos vita után a koronatanács egyhangúan 
jóváhagyta a követett diplomáciai akciót, a 
foganatosított katonai intézkedéseket és el­

határozta ezeknek tökéletesítését a nemze 
érdekek megvédésére.

Rásztvettek dr Armand Caünescu minima 
terelnök. Vaitoianu, Vaida Sándor, Mimnél 
cu, lorga, dr C. Anghelescu és Balif r.áboj 
nők királyi tanácsosok, lamandj, SiavesnJ 
Ghelmegeanu, Constantinescu, Bujoj, paJ 
Teodorescu tábornok, Ralea, Marinescu 
bornok, Gafencu, Silviu Dragomir, Traia 
Pop, cornáteanu, Petre Andrei és X. Zigr 
miniszterek. Hasonlóképpen rész tvette.]
George Mihail szárnysegéd-tábornok, nemze:] 
védelmi alminiszter, TenCscu szárnysegéd] 
tábornok, a vezérkar főnöke, MotaS, Fit, 
rescu, IUasievici és Anastase*xu tábori 
nagyok.

Tax» postal a 
pl&ti'tá In nőm |
NO. 344716/929. j

XO. Telefon: 18-60. 
Havonta H0. negjej 
évre 600, egészévre [ 
földre: Havonta 2, 
félévre 12, egészévi 
Hirdetések díjszabás' 
wXJJ KELET“ a 
bánáti zsidóság égi 
ja. Cikkeink utánnyJ 
forrás megjelölésével

Salad fér: ,

Károly királv, Pál régensherceg és Beck 
közeli találkozásáról tudnak Londonbanj

LONDON, március 18. Angol politikai k örök^tígy^értesülnek, hogy Károly román ki­
rály, Pál jugoszláv régensherceg és Beck lengyel külügyminiszter a közeljövőben :onto«| 
tanácskozásra ülnek össze.

Prchala tábornok Lengyelországba menekült
Sighet, március 18. A kormány szigorú 

utasításainak megfelelően a határt Ru- 
szinszkó felé mindenütt teljesen lezárták. 
Katonai járőrök örködnek afelett, hogy me­
nekültek ne juthassanak az országba. Az éj­
szaka leple alatt azonban Karácsonyfalvánál 
mintegy 500, az előnyomuló magyar kato­
naság elöl menekülő sicc-gárdista átúszott 
a Tiszán és fegyvereiket letéve, megadták 
magukat a román hatóságoknak.

Szigetre érkező hirek szerint Prhaia tábor­
nok, a cseh kormány husii megbízottja több 
cseh katonatiszttel együtt Lengyelországba 
menekült. A sicc-gárdistákat a magyar hon­
védség elleni harcaiban Galíciából átjött uk­
ránok is segítették. A Ruszinszkóban állo­
másozó cseh katonaság és a gárdisták kő-

Húsvéti
sportvonat

Budapestre
Útlevél nélkül.

csalt egy személyazonossági 
igazolvánnyal I

Glujről indul április 6-án reggel 9.33-kor, 
Budapestre érkezik 19.50-kor. 

Budapestről visszaindul április hó 13-án 
reggel 9 órakor, Clujra érkezik 21.24-kor.

Utazás ára 1800’— lej
személyenként oda-vissza számozott M-ad 

oszt. vagonokban.
A budapesti szálloda és kirándulások 

költsége lejben fizethető.

JelentkvyéNi határidő móré. 30.

WfiGONS-UTS/COOK
menetjegy irodában

CLUJ, Piatu Unirii Nr. 18.

zött véres közelharcokra került sor. Huszt 
uccáin gépfegyverrel és kézigránáttal folyt 
a harc, amelynek számos halottja és sebe­
sült je volt. A harcok a város köz- és magán­
épületeit jelentősen megrongálták. Kalniuk 
técsöi és Sziavacsek nagyszölösi föszolga- 
birákat, Márkus tanfelügyelőt és több más 
ve^3tőtisztviselőt agyonlőttek a sicc-gárdis- 
ták. Állítólag az áldozatok között van Ko- 
cserhan ruszin államtitkár is.

A szigeti prefekturán tegnap este dr Tá- 
taru Coriolan királyi helytartó elnöklete 
alatt értekezlet volt, amelyen az összes helyi 
hatóságok vezetői résztvettek- A helytartó 
szombaton délben visszautazott Kolozsvárra.

Mesesan szigeti rendőrfőnök felhívásban 
szólította fel a lakosságot, hogy azok, akik 
a menekültektől fegyvert, vagy egyéb tár­
gyakat vásároltak, azonnal szolgáltassák be 
a hatóságoknak.

Horthy Rnszinszkóba érkezett

Budapest, március 18. A Rador távirati 
iroda jelenti: Illetékes helyről közölték, 
hogy a magyar csapatok teljes egészében 
elfoglalták Ruszinszkót.

Horthy kormányzó ma a ruszinszkói ha­
tárra érkezett. Horthy, mint a hadsereg 
fővezére, meglátogatja a meghódított te­
rületeket.

Prchala lengyel földre menekült

Az Havas jelenti Varsóból: Sianki len­
gyel határállomásra öt vagon fegyver és 
lőszer érkezett Ruszinszkóból. Másrészről 
számos cseh menekült vonat haladt át ma 
a lengyel határon. Lembergben segélybi­
zottság alakult Bartel asszony, a volt len­
gyel miniszterelnök feleségének elnöklete 
alatt.

A moszkvai cseh követ elégette a 
titkos politikai okmányokat

Moszkva, március 18. (Rador.) Német­
ország moszkvai nagykövete pénteken es­
te megjelent Csehszlovákia követénél és 
közölte, hogy utasításokat kapott kormá­
nyától, vegye át a követség irattárát, fő­
leg a titkos politikai okmányokat. Fierlin- 
ger cseh követ kijelentette, hogy elégette

„Nem hiszem, 
hogy Ruszinszkó kérdése 

le volna zárva“—
mondotta Volosin Kolozsváron

Kolostorba vonul vissza Volosin apát
CLUJ, március 18. Volosin, volt ruszin miniszterelnök Kolozsvárról való eltávozó] 

sa előtt fogadta a zujságirókat és a követ kezö nyilatkozatot tette előttük; !
__ Jó fogadtatásban részesültem■ Románia területén. Eléggé kényelmesen uiaztaA

Máramarosszigétről Kolozsvárig. Egyike vagyok azoknak, akik tehetetlenül asszissJ 
toltunk népünk tragédiájánál. Voltak ígéreteink egy és más részről is, hogy békéi 
ben élhetünk. Mindezek azonban csak ígéretek voltak. Úgy vélem, hogy Kárpátom 
kérdése még nincs megoldva és hogy népemnek és a nagyhatalmaknak még lem 
mondanivalójuk ebben a kérdésben. Meg vtogyok győződve arról, hogy « Sir-gárdád 
hősiesen ellent fognak állni a támadásnak.

Kísérőimmel együtt Temesváron át Jugoszláviába utazunk. Hogy mi lesz a jő- 
vőben, azt majd meglátjuk.

A volt ruszin miniszterelnök —- egyes kísérőinek nyilatkozata szerint — Jugos^-1 
láviából Londonba utazik és valószínű, hogy katolikus kolostorba fog visszm'onulm

H szovjetvezetők vitája a harmadik
tervgazdaságról

Optimista nyilatkozatok a szovjet aviatikájáról és hadiiparáról
Moszkva, március 18. Molotov, a Szov­

jetunió miniszterelnöke, a kommunista 
párt kongresszusa előtt felolvasta jelenté­
sét a szovjet harmadik tervgazdaságáról. 
A jelentés szerint a szovjet-ipar általában 
50 százalékkal fokozta a termelést, az első 
tervgazdaság utolsó éve óta. Lényeges elő­
rehaladás történt a mezőgazdaság terén, 
amely 51 százalékkal fokozta a termelést 
a második tervgazdaság során és az újabb 
nagyszámú traktor segítségével virágzó 
fejlődés előtt áll.

A lakosság kultumivój-a jelentősen nö­
vekedett. A szovjet egyetemeken 550 ezer 
ezer ifjú folytatja tanulmányait.

Jelentős fejlődés történt a külkereske­
delem terén is. A termelés minden vonalon 
fokozódik a technikai tökéletesedés foly­
tán. A szovjet, gazdasági életének szilárd 
alapra való helyezésének érdekében más 
országok tapasztalatait is felhasználja és 
az összes uj tudományos metódusokat a 
munka megszervezésének szolgálatába ál­
lítja.

Az ipar és a mezőgazdaság fejlődésével 
párhuzamosan fog haladni az uj tervgaz­
daság idejében a természeti kincsek kiak­
názása, a köz’ekedési utak fejlesztése és 
kereskedelmi flotta kiépítése.

Molotov ezután a jelenlegi nemzetiközi 
helyzetből adódó veszedelmekkel foglalko­

zott. A helyzettel csak úgy lehetne szem­
benézni, ha nemzetközi téren szoros egviW 
működés volna megvalósítható. Ez- ázom] 
ban nem lehetséges egyes totális tenden­
ciájú országok magatartása miatt

Ezután megkezdődött a vita Molotov I 
jelentése fölött. Elsőnek Kalinin, a Szórj 
jetunió elnöke beszélt, aki kijelentette, 
hogy a vezetők legfőbb gondja a szovjet* 
hadsereg kell, hogy legyen. Utána felszo-j 
lalt Koganovics és Papinin, akik kijelen­
tették, hogy a szovjet aviatika kitűnő e*| 
olyan erőt képvisel, amelyre a szovjet bar­
mikor támaszkodhat.

Ezután Búd jeni, a nemzetvédelem helyet! 
tes népbiztosa beszélt. Szerinte a szovjet] 
ipar annyira erőteljes ma, hogy a szovjet] 
nyugodtan bizhat benne, mint védelmének] 
-anyagi bázisában. A szovjet vegyi ipar5] 
felveszi a versenyt a világ bármely orszH 
gának hasonló iparával. A kémia erőteljes 
harci eszköz. Nem mi leszünk azok, akik 
először fogjuk felhasználni, de ha mäsvH 
laki megtenné, úgy elsőnek fogja ezt meg*] 
szenvedni.

T*wraarimj*ii waimmh______________
FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R- 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 1 

Telefon: 18-60.

BÚN DE EMPRIMAT

A csehszlovál 
sülé tempóban élt 
zéket, amely megt\ 
mány visszaút asit\ 
nélkülöz“. Ezt a< 
Londoni német kö\ 
lomáciai története 
berlain birminghal 
ta egészítette ki. \ 
Francikor szó gnák 
goszláviával és t\ 
szédenben c világ 
magya ráza tok ba 
tiltakozást az oro 
csak felfejti Csehi 

Nincsenek úja 
szédét. A helyzet 
rendkívül súlyos

London, március 20. | 
goi nagykövet —• m 
szombaton elhagyta 
Londonba utazott, jele 

Von Dircksen, Néme 
követe kormánya rend 
hagyta állomáshelyét! 

‘hogy részletesen táj 
Anglia álláspontjáról! 
közi eseményekkel 

Coulondre, Francia^ 
követe vasárnap el hág 
és Párizsba utazott.

A német távirati ixj 
giúf, Németország pa 
utasítást kapott, hogjl 
tegyen jelentést a helj 

London, március 2C 
lázas diplomáciai 
volt az angol fővárosi 

Chamberlain mini 
Kingsley Wood légügyi 

fogadta Halifax! 
Kadogan külügyi áilaf

ingói- in 
ti

LONDON, március 
^1 diplomáciai szei 
bdt kormány formái 
J®PK)roszországot^ 
hunhoz, amit Ang 

j nemzetek kötnénel 
-akarnak a néraet

4 szovjet 
tiltakozl

[. Moszkva, márcii
^ynökség jelentés 
Moszkvai német n 

:>tt utasítás alap 
^mánnyal a cse
^dehne al4 vétel<§
Nvet átnyUjtOÍt j(

1 a szovjetor
.r ta a német k
J^aország pro

I T •I Litvin 0l 
Vzékre 
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